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Sub teroarea asasinilor
Cu cât numărul asasinatelor 

crește, cu atât fosta „gardă de 
fer“ devine mai terorizatoare 
pe întinsul acestei țări, % t-

Tara a devenit teatrul unor 
evenimente grave, evenimente 
ce pot avea un desnodământ 
fatal, pentru întreaga lujne ro
mânească. ,

Dar cine este acest domn 
Codreanu ? Este român î N’a 
căpătat acest nume de-abia în 
•nul 1902 ? Este ceva mai 
mult de cât un asasin ? Nu.

Dacă luptă pentru salvarea 
românismului, de ce asasinea
ză pe cei mai buni români ? 
jâ|pără creștinismul ? II dărâ
mă ! A venit să ne batjoco
rească tot ce avem mai sfânt. 
Ntt-i decât o hienă ce trăește 
idin cadavre și sânge. E profa
natorul mormântului sfânt de 
1« Putna ! Și când declar acea
sta îmi iau întreaga răspun
dere. Conștiința mea de țăran, 
tmi dictează să spun asta.

Pământul ee-1 lua cu cere
monii de „tam-tam“ depe acest 
mormânt, nu era altceva de 
cât o răzbunare pentru cele 
întâmplate la Dumbrava Ro- 
șje... Sângele polonez s’a trezit 
și-a grăit prin acest asasin 
„naționalist“, devenit român 
peste noapte.

Tinerii besmetied ce-1 ur
mează îl cred sfânt și sincer 
Românilor, tocmai din cauză 
că ei sunt orbiți și fanatizafi 
cu săculețele de pământ, ce 
le poartă la gât, pământ furat 
delà mormântul lui Ștefan cel 
mare pentru a întuneca me
moria unui viteaz și ’ntregitor 
de neam, prin asasinatul pe la

spate și distrugerea a tot ce 
este românesc.

Săculețul de pământ pe ca- 
re-1 purta la gât, astăzi, l-a lă
sat. Și l-a lepădat odată cu 
hainele țărănești.

Se vede că la Carmen-Sylva 
e mai comod fără pământ la 
gât și fără chimir la brâu, 
hainele nemțești sunt mai bi
ne venite.

Și-a bătut joc de toți feciorii 
de țărani, și-a bătut joc de pă
rinții și bunicii acestora, atră- 
gându-le copiii cu momeli de 
misticism, ducându-i la Put
na, la mormântul sfânt, ca să-I 
jure supunere oarbă, dându-le 
în schimb, cruciulițe, arhan
gheli, diferite insigne, la unii 
săculețe, sau îi târau pe la 
mănăstiri, unde în fața alta
relor, în miezul nopții, îi pu
neau să 'ngenunche sub for
mula „sacramentală“ ce o ros
tea buzele sale de călău.

Ii înarma cu pumnale sau 
revolvere și-i trimitea să uci
dă. Blestemul mamelor și tați
lor rămași fără copiii, pe care 
d. Codreanu-Zilinschi i-a tri
mis să putrezească în mormin
te sau în pușcării, îl va ajun
ge, și-atunci va pieri așa cilm 
merită.

Țara va răsufla ușurată. 
Deși mâinele lui criminale au 
ucis pe Mihail Stelescu, „CRU
CIADA ROMÂNISMULUI“ e 
creștină, n’are la bază omorul 
și nu-1 va ucide cu gloanțe sau 
pumnale, ci îl va nimici, îm
preună cu anarhia al cărei 
leader este, prin eternul și a- 
dânc umanul din spiritualita
tea, ce-o propovăduim. Mihail 
Stelescu va fi „răzbunat“ în 
clipa, când, această Românie 
care suferă se va desrobi de 
teroarea asasinilor și profito
rilor politicianiști, și când Ro
mânia de mâine nu va mai fi 
o parte vitregă pentru obidi- 
ții de jos, așa cum e azi.

România desrobită, umani
zată și unificată în hotarele 
întregire! istorice, iată finali
tatea luptei și răzbunării noa
stre.

Dimiirie Corbea

Să
MIHAIL STELESCU, directorul și conducătorul „Cruciadei ro

mânismului“, a fost asasinat Joi 16 Iulie 1936,orele 19, pe patul spi
talului Brâncovenesc, de către o bandă de 10 asasini „naționaliști“.

Sau tras asupra bolnavului 130 de gloanțe, care l-au ciuruit și 
apoi cadavrul i-a fost măcelărit cu o bardă.

MIHAIL STELESCU era român, lupta în viața politică pentru 
întronarea muncii, cinste: și adevărului. Fost membru în Gara de 
fier, unde a muncit și organizat intens, a părăsit-o în 1934, desoli- 
darizându-se de politica asasină, rasistă și ne sinceră a d-lui Corneliu 
Codreanu.

La 22 Noembrie I 934 a întemeiat „Cruc iada românismului“ ca
re avea să lupte, pentru înfrățirea straturilor sociale și dispariția ca
pitalismului economic și politic.

MIHAIL STELESCU a demascat putreziciunea politicianismu
lui dela noi. A arătat cu documente nesincerîtatea și incompetența „A- 
postolilor“ naționali și a pus bazele unui românism, integru împărți- 
tor de dreptate, iubire și omenie,

MIHAIL STELESCU a demascat adevărata față a d-lui Corne
liu Zelea Codreanu, care după acte se numește Corneliu-Zilinski- 
Brauner și este de origină polon.

lată cine vrea România... Românilor!

Citiți acest pasagiu în numărul 
trecut al

„CRUCIADEI ROMÂNISMULUI"

CIRCULARA
Nici un manifest nu poate fi tipărit în nu

mele „Cruciadei Românismului“, atât în Capi
tală cât și în țară, dacă nu poartă aprobarea 
centrului-

In consecință, declar apocrife și provoca- 
țiuni, orice manifeste ale căror manuscrise 
nu poartă ștampila „Cruciadei românismu 
lui“ și semită tur a mea

ALEXANDRU TALEX

nu uiți Românei

Românei
Nu uita grozăviile de mai sus. Și mai ales, reflectează dacă n’a 

sosit vremea să fii mai intransigent cu drepturile tale de beneficiar 
al sufragiului universa I.

Românii Un român a fost ucis de un străin!
S’a pângărit spița Iul, biserica și ideea. C opiii voștri, în loc să fie 

lăsați la carte, sânt momiți și băgați in ocne de un venetic, cu aere 
de înnoitor.

MIHAIL STELESCU a căzut pentru des robirea socială a tutu
ror asupriților, victimă a oligarhiei și a dreptei anarhice.

Români! să nu uitați niciodată asta!

Da! mi-e
Nu sunt un temperament poli

tic. Nu «m adică, acea câtime tre
buincioasă de mârțevie și

pe care © au anima
lele politice. Am fost Întotdeauna 
un învins, deoarece am crezut cu 
tot sufletul și statornicia mea tn 
bunătatea și curățenia oamenilor.

Am luptat într’o organizație a 
cărei doctrină era, pentru mine, 
mântuitoare neamului nostru; nu 
am renegat doctrina și nu-mi pare 
rău de cei unsprezece ani ai ce
lei dintâi tinereți ale mele, jertfiți 
pe altarul pe care l-a sfințit doc
torul Paulescu.

Am rămas In organizația L. A. 
N. C. Întrucât aveam o admirație 
nemărginită pentru creatorul doc
trinei, d. A. C. Cuza și Încredere 
oarbă In conducătorul de pe a- 
tunci al tineretului, d. dr. Trifu.

...Când mi-am dat seama Insă că 
unii dintre conducători. In Cari 
am crezut și cari făceau paradă 
de naționalism creștin, nu erau în 
realitate nici naționaliști, nici 
creștini; când am văzut că politi- 
cianizează liga, m’am dat la o 
parte — nemai putând indura 
praful ce se ’ncuibase prin toate 
colțurile.

De aproape un an urmăresc eu 
atenție obiectivă activitatea jun
glei noastre politice. Și mă Îngro
zesc.

Mi-e scârbă de câte văd și aud.
Mi-e scârbă de tinerii noștri ce 

pretind că se jertfesc unui ideal și 
Încasează bani dela oamenii po
litici, cu condiții.

Da, mi-e scârbă...
Mi-e scârbă In aceiaș măsură de 

presa așa zisă românească, in cap 
cu „Universul“ și „Porunca Vre
mii", care — din lașitate sau din 
calcule comerciale— nu ia o ati
tudine hotărîtă Într’o chestiune 
care privește educația tineretului 
nostru; dar, In timp ce pagina În
tâia afișează naționalismul cel 
mai feroce, în ultima se publică 
reclame „jidovești” {aici am cura
jul să declar că,— atâta timp cât 
„Cruciada Românismului" va fi 
condusă de aceiași tineri eu sufle
tul curat și conștiința nepătată — 
la noi nu veți vedea așa ceva) sau 
sunt mai antihitlerișii, decât „A- 
devărul" cazul „Universului”, 
al cărui redactor ’de politică ex
ternă este „jidanul" Fermo. De 
altfel, nici d. Cuza nu a avut 
vreun cuvânt de protest împotriva 
mișelescului asasinat. .

Mi-e scârbă de „stânga", mi-e 
scârbă de așa zisa „dreaptă".

Mi-e scârbă de voi, politiciani 
murdari și fără scrupule, care 
v’ați vândut pentru bani, care 
v’ați trimis nevestele să se culce în 
paturile șefilor voștri politici, pen
tru a asigura o situație mai 
bună în partid.

Mi-e scârbă de toți și de toate.
Sunteți putregaiuri; bandă pe 

acțiuni, voi jefuiți neamul.

scârbă...
Unii — agenții Kominternului, 

și Francmasoneriei internaționale, 
speculează sărăcia și nenorocirea 
poporului.

Alții — politicieni fără scrupule 
— speculează sentimentul natural 
de credință și naționalism, nesfi- 
indu-se să primească pomană dela 
țările, în care această credință es
te lege.

Leon Degrelle, șeful noului par
tid „Rex" din Belgia, a afirmat 
că Hitler i-a propus ajutor mate
rial, dar el a refuzat: „Ceeace nu 
mă va împiedica" _  a adăugat
d. Degrelle — „ea atunci când 
voiu fi la putere, să caut o apro
piere de Germania, pentru conso 
lidarea păcii".

Aș vrea acum să întreb pe d. 
NAE IONESCU, pe care-1 știam 
om sărac, de unde a avut banii pe 
care i-a dat și-i dă Gărzii de fier 
și studenților gardiști?

Mai întreb încă (și-i rog să-mi 
răspundă precis) pe d-nii Corneliu 
Codreanu, Ionel Moța, Nae lones- 
cu și pe d-nii Octaoian Goga, 
George Cuza și Nichifor Crainic, 
dacă — atunci când li s’au oferit 
ajutoare dela anumiți atașăți sau 
reprezentanți de presă, acreditați 
pe lângă țările unde „naționalis
mul este în floare, cu anumite 
condiții, indicându-se chiar textul 
moțiunilor sau declarațiilor publi
cate — le-au refuzat sau nu?

întreb apoi pe d-rul Lupu, pe
F. Madgearu și alții, dacă a- 
tunci când s’au dus la Parii — au 
luat sau nu bani cu condiții, pen
tru ca să stăvilească (spun ei) cu
rentul „fascist"?

Aceste putregaiuri vor să rege
nereze o țară? Aceste putregaiuri 
vor să conducă un popor tânăr și 
viguros?

Nu, de o mie de ori, nu!
Putregaiurile trebuiesc arse în 

foc.
Și ~ învingând scârba imensă 

care ne cuprinde — vom porni să 
curățăm grajdurile lui Augias. De 
va fi nevoie, vom abate și noi Du
nărea înspre Biicurețtiul acesta 
mucigăit și-odată curățită întrea
ga țară, vom împlânta biruitor 
steagul desrobitor al Românismului 
creștinesc și adevărat, muncind 
pentru CINSTE, muncind pentru 
DREPTATE, muncind pentru A- 
DEVAR.

Oscar Stoenescu

Avocații 
homosexual i lor«

Printre avocații cari s’au în
scris în apărarea asasinilor

x. ziarele au publicat nu
mele d-lui Alexandru Cristian 
Teii.

Pentru cititorii unei anumite 
prese de scandal acest nume este 
cunoscut ca fiind al unui rutinat 
homosexual, ieșit din magis
tratură din cauza incapacității 
(vezi „Credința” de acum' un an 
și mai bine). Ori ce s’ar spune, 
ceilalți apărători se află în bună 
tovărășie.

Dar... să fie oare numai o în
tâmplare?

IULIU CEZAR SĂVESCU
Cititorul meu, căruia îi fac a- 

cum, public, o mărturisire intimă- 
l’am crezut și îl cred cu oarecare 
rezonanță sufletească și pe care 
tot acum îl insult poate, socotin- 
du-1 măcar o singură dată călăto
rit prin livada literaturei autohto
ne, cititorul meu deci, este rugat 
insistent să-și amintească acum că, 
cu nu știu câte mărgele de ani în 
vrmă, — mi se pare că -vreo pa
truzeci și ceva, — poezia româ
nească a trecut pentru treisute șai
zeci și cinci de zile —- or fi fost 
chiar și mai multe, poate, — prin- 
tr’o acută și curioasă criză...

Se frânsese, — rupt de vijelia 
destinului și-a nepăsării inerente 
și specifice, — teiul acela frumos 
și vrăjit pe care îl chemase Mi
hail Eminescu... Poezia românea
scă rătăcea deci, undeva, foarte a- 
proape de cer, printre nouri... A- 
colo o urcase penița, sufletul și 
versul lui Mjhail Eminescu. Patria 
nu avusese timp să fie recunos
cătoare- Era ocupată cu altceva, 
mai serios și mai alături de pă
mânt. Eri ca și azi, azi ca și mâi
ne. De-acolo, de lângă fruntea lui 
Dumnezeu, focul ăsta jumătate sa

cru, îngăduit numai anumitor 
Prometei pământești, a fost furat 
de mâini pe jumătate false și a- 
dus în buzunare și’n rime, pe ca
napelele Capșei... Poezia intrase 
iarăși în exercițiul funcțiunei...

Ofilită, tuberculoasă și reuma
tică, noua massă de trubaduri, în 
deoenire încearcă și reușește să 
facă teatru... Nu cu pretenții de 
seriozitate... Seriozitatea era o 
floare pe care butoniera generației 
în embrion nu și-o putea însuși, 
repudiind-o inconștinet, dar orga
nic. Și nici cu alte pretenții, în a- 
fara aceleia a cântecului pur, pe 
care matadorii nouei mișcări poe
tice aveau impresia certă — de o 
certitudine ce atingea convingerea 
chiar, — că îl stăpânesc. Intrevă-: 
zând pe Eminescu ca pe un des
chizător de zări, recunoscând în 
tremurul de luceafăr clar al poe
ziei lui, calea către stele și neant, 
trubadurii se gândesc că a-1 ur
mări pas cu pas, vers cu vers și 
chiar cuvânt cu cuvânt, înseamnă 
a cunoaște nu numai eternitatea 
și dulcile ei consecințe, ci însuși 
poezia cea adevărata. Nu ■ era o 

greșală, ci un artificiu de calcul... 
Pe spinarea cu masivități de fiord 
norveg a gloriei Dumnezeului mort 
intre zăbrelele balamucului, râme
le astea mici, dar pline totuși de 
luuă, sperau să urce către amăgi
torul azur al Parnasului...

De aici, superba generație de lo
godnici ai nimicului, trec la ana
tomie... Așezat pe masa de opera
ție a curiozității publice, Emine
scu e disecat, chinuit, ros cu sălba 
tecă și anormală pasiune... Apoi 
în cabinele unei retrageri de câ
teva săptămâni junii actori pre
gătesc premiera... Apar în atitu
dini boeme de învinși ai soartei, 
de lunari și elegiaci cântăreți ai 
întunerecului, ai pulberei și-ai 
morței, pe care fiecare în parte 
și-o dorea cât mai ciudată, cât 
mai anormală, cât mai rece... Visă
tori, păduchioși, ofticoși și sifi
litici, poeții cântă — cu săptămâ
nile nespălați, — acea penumbră 
de străvezie împăcare — nu cu 
destinul cum vroiau ei să se crea
dă, — ci cu perversă trișare a rea
lității și a firescului...

„Poezia“ lor este o melodrama
tică și deseori comică, pastișare a 
lui Eminescu. Peste el sau alături 
de el, junii logofeți ai Pegasului, 
nu puteau să vadă... Ei proptiseră 

oiștea cărucioarei lor poetice în 
lespedea mormântului dela Bellu 
și nu vroiau s’o cârmească măcar, 
altundeva...

Campania asta de nespălați a- 
manți ai muzelor, este înrolată — 
cu termen redus — în armata lite
rară românească, sub brava denu
mire de „curentul post-emines- 
cian"...

La 12 Martie 1903 strada 11 Iu
nie și apoi strada Cuțitul de Ar
gint, duc în spinare dricul primă
riei excortat de o mână de băeți 
subțiri și palizi ca niște lumânări 
de ceară. ln cosciugul sărac, de 
scândură proastă, ce miroase 
proaspăt a leșie și var, cu un kilo
gram sau doua de flori de liliac pe 
piept, odihnește cinstit, întru Dom 
nul, împăcat de astădată defini
tiv cu soarta, curentul post emi
nescian... E Iuliu Cezar Săvescu, 
— inima și scurt circuitul „curen
tului", — adormit cu două zile 
mai înainte, într’o maDsardă oa
recare și cu un ceas în urechea 
dreaptă... Rod al unei conviețuiri 
latente de nu știu câți ani, cu un 
pozitiv cimitir de cruci, în sân
ge...

La Bellu, în înserarea sură de 
primăvară, nasturii floricelelor de 

stil au fost, indecent, descheiați și 
demagogia sonoră a vorbelor goa
le și-a umflat pulpanele flamuri
lor negre de tristețe în ușoara flu
turare a zefirului de primăvară, 
peste dreptunghiul de pământ ce 
aștepta, nerăbdător, oasele muia
te în azur, ale poetului... Dar 
„generația" care se trezea, așa, pe 
neașteptate, în pragul falimentu
lui, ținea să închee toate socotelile, 
să se lămurească definitiv cu pos
teritatea și să tranșeze pentru tot
deauna și hotărît, cu Doamna li
teratură română...

„Curentul post eminescian" în
chee astfel furtunos epoca lui de 
glorie și geniu, de-asupra’ unei 
gropi deschise și într’un cimitir...

...Grandoarea și decăderea unui 
imperiu de carton!...

Cariera poetică a lui Iuliu Ce
zar Slăvescu începe cu un vers 
care înseamnă certificat de botez 
dar și testament pentru poetul co- 
borît în viața de pe malurile Du
nărei Brăilene. Un vers care nu 
justifică nimic, pentrucă spune în- 
fr’adevăr, înfiorător de mult:

„Numai doresc nimica de-aici 
nainte’n lume"...

Simbolizează îa schimb, strigă
tul ăsta de desperare nemotivată, 
toată ■ falanga poeților cu genun

chii frânți și cu inimile închiria
te întunerecului, care crezuseră o 
vreme că pot cuceri universul că
lări pe un mormânt și câteva zeci 
de rubine Eminesciene...

Și totuși poetul cu nume.de îm
părat roman nu a fost lipsit nici 
de talent, nici de cultură. E în
deajuns să amintesc — cred _ că
el a tradus din Longfelow, Edgar 
Allan Poe și Thomas Moore și că 
năzuia să tălmăcească pentru o- 
chii și sufletul cetitorului român 
„Antigona" lui Sofocle... Avea Iu
liu Cezar Săvescu o frântură de 
cer sub lespedea mică a frunței, 
e drept, dar era cerul ăsta nelă
murit, mereu întunecat și pustiu... 
Dacă fruntea lui s’ar fi coborît 
altfel deasupra privirilor, îndem- 
nându-le către zări mai largi și 
binecuvântate de lumină, dacă 
le-ar fi făcut să înțeleagă adevă
rul elementar că sentimentele nu 
pot fi confecționae ca stofa, la fa
brică, atunci ași fi stat altfel de 
vorbă cu el acum și penița mea 
l-ar fi colindat altfel...

Frate de școală și năzuinți cu 
Bonifaciu Florescu, cu■ Teodor 
Stoenescu ți mai ales cu Traian 
Demetrescu — singurul ’ soldat 
„post eminiscian” care a reușit să 
salte pîrleazul, strecurându-se tip

til în manuale didactice și în a- 
fără de frate ți șef al „mișcărei", 
Iuliu Cezar Săvescu întemeiază la 
1890 revista de familie „Dumine
ca", Revista asta e certificatul de 
botez, de nuntă și de moarte ai 
patrulei... Viața ei — un an — a- 
dică atât cât au putut face scan
dal chiriașii coloanelor și cât au 
avut ce vinde pentru a-i asigura 
apariția... Pe urmă, deces anonim 
sterp, iremediabil. Colaboratorii 
tocesc zelul peniței mai departe 
în „Literatorul" lui Alexandru 
Macedonski. Dar aici, umbra dc 
stejar a „maestrului", le întune
că „geniul" și sclipirea de operetă..

...Pentru aripile pe care a cute
zat să le înalțe către neliniștea 
lăuntrică a poemului smarald, 
pentru faptul că a dormit câțiva 
ani cu luna la căpătâi și cu stele 
sub pleoape, pentru încăpățânarea 
de a persista într’o meserie de 
care numai sufletul îl apropia — 
nu și mâna, pentrucă a murit să
rac, , ftizie ți aproape nebun ți 
pentru cartea care i-a rămas în 
urmăi împăratul cu termen redus 
Iuliu Cezar Săvescu, merită cru
cea pe care o fac acum dorind su
fletului său de uitat, sbor sângerat 
de amețitoare slava.

lon-Aurel Manolescu

I
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Omagiul suflării românești lui Mihail Stelescu
Telegrame 

de condoBean
■ D-na NELIA PAVLOVA. 

ziaristă din Paris, ne-a trimes 
următoarele:

„Rog pe toți prietenii regre
tatului Steleseu, de-a primi prin 
eele de fată expreăinnea dure
rii și simpatiei mele“.

* Din patrea d-Jui I. GIU- 
LEA. directorul REVISTEI 
INDUSTRIALE:

„Asasinarea mișelească a lui 
Mihail Stelescu a sdruneinat 
orice inimă de om și român. Ar 
trebui să ne fie rușine a ne 
mai numi civilizați, când ani 
ajuns la o treaptă de asasini 
lași, cari nu numai că ucid un 
om, care, pe pat de boală nu se 
putea apăra, dar șl-au mai bă
tut joc și de mort. Și oroare, a- 
snsinatul făptuit de oameni ti
neri, oameni ai religiei și apoi 
în numele lui Dumnezeu.

Ce vremuri! Ce trist viitor 
pentru tară!

Credeți că în durerea dv. nu 
sânteți singurii și că ea este 
împărtășită de toți acei cu sen
timente de iubitori ai aproape
lui ; de toți acei pentru cari or
dinea într'un stat organizat e 
o poruncă socială; de toți acei 
cari cunoscând pe Mibail Ste
lescu I au apreciat prin senti
mentele, tăria de caracter și 
voinicia, cu care înfrunta 
lupta.

A căzut pe baricadă, în luptă, 
ca un erou ce a fost. Nu mai 
este. între noi, dar sufletul și 
credința lui au rămas vii pen
tru cei ce au rămas spre a-î 
urma cu și mai multă îndâr
jire, lupta până la victorie“.

■ Din partea pictorului V. 
PETREA și a familiei VASILE 
SA VIN, din Brăila:

„. Dumnezeu să vă întăreas
că, să purtați cu cerbicie, acest 
greu destin, cu care cerul va 
încercat prea de vreme.

Plângem lacrimi sincere, pe 
mormântul celui ce l-am cunos
cut, apreciat și iubit; sufletele 
noastre sunt cu »Cruciada Ro
mânismului“.

* Din partea d-lui ȘTEFAN
ALEXIU, învățător din Pio- 
ești: r

„Impresionați profund de 
groaznicul și mișelescul asasi
nat, căruia a căzut victimă ma
rele și iubitul Mihail Steleseu 
de aici, dintr’un colt de fără, 
unde nr. bântuie nebunia uci
gașe a unor oameni lipsiți de 
orice strop de umanitate, vă tri
mitem coțjdoleantele noastre de 
frați îndurerați-

„...Mibail Stelescu a căzut pe 
câmp de luptă, in fata unui ad
versar lipsit "de cavalerism.

„Stelescu va rămânea îndemn 
ir; amintirea noastră. Trăiască 
Crueiada!“ »>

■ Din patrea d-lui AL. DE-
LACERNA. dir. revistei „Doi- 
na" din Vâlcea: •’

„Cu adâncă durere și nețăr
murită indignare, primesc, 
groaznica vgște a asasinării mi- 
«clești — de către câțiva gar
diști descreerati — a primului 
nostru cruciat MIHAIL STE
LESCU, care pentru „Cruciada 
Românismului“, rămâne erou și 
conducător. Căci chiar dacă 
trupul lui nu va mai fi în mij
locul nostru, sufletnl și ideile 
sale ne vor conduce spre biru
ința creștinismului asupra des- 
mâțului și a nebuniei de azi.

„Sufletele noastre nu-1 plâng: 
eroii nu sunt plânși. Noi trebue 
să plângem Ia gândul că sun
tem fără îndrumarea lui cin
stită. De mila noastră plângem.

„Șl mai ales îi plângem pe 
nebuni. Moatea lui Mihail Ste
lescu a fost cerută nu de acel 
asasini ordinari ci de corcitura 
codrenistă. care prin aceasta 
și-a semnat prăbușirea.

„N jmal că noi, cruciațiî, nn-1 
vom distruge cu arma. Noi 
suntem creștini și vom ști să 
învingem creștinește.

ATENȚIUNE
La Parcul RRATIANU
Vis-a-ris de statuia Brătianu.- B-dnl Brătianu colț eu B-dul Oarei 

Cea mai mare grădină de vară răcoritoare cu pomi pitorești

UN PUI la Irigare LEI 38
«HJ BATERIE S™! LEI 36

La ori ce oră din zl și din noapte servim delicioasa 
CIORBA PESCĂREASCA șl CRAP LA PROȚAP 

cu mlm&llguțl, preparate de lipoveni
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„Eu, ca primul cruciat, de pe 
valea Cernei, vă rog să credeți 
eă voi fi alături și de-acum îna
inte. Asasinarea Iui Mihail Ste
leseu m'a hotărît să pornesc la 
lucru.

„Trăiască Cruciada Româ
nismului".

£ Din partea d-Ini ADRIAN 
BRADIȘTEANU, Craîova:

„Toată lumea conștientă de 
aiei este îngrozită de banditis
mul bestiilor verzi. Protestăm 
și ne alăturăm de „Cruciada 
Românismului“.-

■ Din partea d-lui A. S. G„ 
cititor:

„Deși nu fac nici o politică, 
dar din motive bine determina
te, în legătură cu propria mea 
existentă, nn pot semna cu nu 
mele meu, întrucât patronul 
Unde sunt funcționar, este un 
mare adept al mișcării de 
„dreapta".

„Viu eu aceste rânduri a mă 
asocia din toată inima, la ma
rele doliu ce v‘a umplut ini- 
mele, după urma mișelesculni 
atentat la viata celui ce a fost 
marele erou. Mihail Stelescu. 
Și sunt întotdeauna alături de 
voi, sperând că va veni și acea 
zi fericită, pentru mine, când 
voi putea lupta liber lângă voi. 
Aș face acest sacrificiu și acum, 
dacă acasă nu ni’ar aștepta mai 
multe guri ca să le dau hrana 
zilnică.

„Ca încheere, iubiți frați, vă 
spun din toată inima: izbândă 
in lupta începută. Iar duhul ce
lui dispărut să vă ferească în 
viitor de toate relele“.

* Din partea d-lui A. D. COR- 
NE-CREȚEȘTI, jud. Fălciu:

„„.Astăzi jud. Fălciu își plea
că fruntea Celui Atot-puternic, 
ne plecăm cu totii, descoperind 
frunțile și cu adâncă pioșenie 
și credință, evocăm jertfa Iui 
Mihail Stelescu.

„Deși sufletele alese nu pot 
rezista mult, Mihail Stelescu. 
care toată viata lui s’a străduit 
prin orice mijloace, luptând în 
numele românilor pentru: mun
că, cinste, adevăr, — a căzut 
sub ploaia de gloanțe a crimi
nalilor“.

„De strajă lângă sacrificiul 
lui, mergem înainte“.

■ Din partea d-lor NAE T. 
DUMITRESCU și MATEI SA- 
VEL, muncitori:

„Muncitorii din Depozitul M. 
A. T- Ilfov, bărbați și femei, a- 
dânc înlăcrămati, rămân de 
veci legați de sacrificiul și lup
ta Iul Mihail Stelescu.

„Apărător al muncitorilor, 
Mihail Stelescu a fost doborit 
de oligarlii. Muncitorimea pre- 
tuește crezul social al „Crucia
dei Românismului" și luptă 
pentru izbândirea și apărarea 
lui".

„CRUCIADA" ROMÂ
NISMULUI" mulțumeș-
te pe această cale tutu
ror celor cari ne-au 
scris« veștejind asasi
natul și solidarizândti- 
se cu noi. In n-rul vi
itor vom continua cu 
publicarea telegrame
lor și a scrisorilor de 
condoleanțe.

Atențiune!
In fiecare seară la 

O. N. E. F.
au loc lupte

GRECO-ROMANE
cu oei mal renumiți
Campioni al lumii

Membru in comisia de arbitraj 
I. M, STROESCU 

fost campion amator

z

Azi 18 Iulie o veste năpraz- 
nică mi-a sângerat inima. Ves
tea morți lui Mihail Stelescu. 
„Universul cu data de Sâm
bătă 18 Iulie, cu năprasnica 
și grozava știre mi-a umplut 
sufletul de durere.

A fost asasinat mișelește 
Mihail Stelescu. Mihail Ste
lescu nădejdea, țărei de mâi
ne, nădejdea tinerei generați- 
ți de intelectuali și plugari 
cari toate nădejdiile și le-a 
pus în el.

Lichelele și asasini cari au 
curmat firul zilelor fostului 
prim ministru I. G. Duca nu 
s’au astâmpărat ci cu pofta lor 
de fiară au împușcat pe cel mai 
bun dintre oameni. Pe Mihail 
Stelescu.

— Domnule Talex ! Mihail 
Stelescu s’a dus Ia Panait Is
trati. Panait Istrati l-a cerut 
căci deacolo din slăvile senine 
a văzut, că in astă lume de 
lichele și canalii, în acest veac 
al 20-lea încă nn se poate face 
nimic. Fiindcă oamenii buni 
sunt puțini, dar bestialitatea 
nu a murit din pieptul mul
tora.

Cu Mihail Stelescu eu am 
avut largă corespondență. In 
scrisorile acestui om bun am 
avut cea mai caldă mâng&ere 
sufletească. Am dorit din a-

Nationalism si teroare
In iarna anului 1952 studenți

mea a încercat să așeze o cruce la 
căpătâiul eroului necunoscut. L-am 
văzut pe Mihail Stelescu, copleșit 
de greutatea crucii, dar stăruitor, 
călăuzind în frunte, o generație pe 
drumul credinței.

Nu acum începe odiseia vieții 
frământate a studentimii care în
cearcă să se integreze pe făgașul 
unui ideal și nici nu sfârșește; e 
semnificația pe care și-o lămu
rește lăuntric oricine i-a văzut în- 
torcându-se în convoiul înfrân
gerii de-o zi, cu frunțile descope
rite, cu glasurile înfrățite în rugă: 
„Cu noi este Dumnezeu, înțelegeți 
neamuri și vă plecați, căci cu noi 
este Dumnezeu". Și tristele coloa
ne și-au purtat pașii pe urmele 
civilizației fără credință, lăsând 
murmurul de rugă să se împrăștie 
ca o mireasmă, în urmă.

Crucea care s’a frânt sub lovitu
rile necredinței, a fost purtată pe 
brațe în frunte călăuzitoare, nu 
cum ar fi trebuit: trofeu al bi- 
ruinții, ci ofranda unei înfrângeri, 
și-a unei lupte, depusă mai apoi 
în tezaurul de relicve morale ale 
Patriarhiei.

Peste un an, drumurile s’au îm
părțit: intenționalități diferite s’au 
concretizat în fapte: de o parte 
inaugurarea unei metode de luptă 
prin asasinarea lui I. G. Duca; de 
alta, ideologia cu sens de menire 
mesianică, a Cruciadei Românis
mului.

După acest asasinat politic, ne- 
croloagele au însemnat, fariseic, 
regretul pentru moartea mului I.
G. DUCA.

„înainte" ziarul oficios al fos
tei „Gărzi de Fier“, temător de 
identificarea complicilor și a com
plicității, grefează pe fondul lași
tății caracteristice unui căpitan 
de bandă, un astfel de regret min
cinos; „In fata mormântului proa
spăt deschis al fostului președinte 
de consiliu I. G. Duca, victimă a 
luptei, care a început să învrăj
bească fiii țării, orice gând de ad
versitate dispare. Rămâne în noi 
durerea pierderii unui mare lup
tător care, în alt chip de cum noi 
înțelegem, își închinase întreaga 
viată propășirii patriei sale“.

Astăzi însă, Mihail Stelescu ne- 
fiind șeful unui partid la putere, 
moartea lui trece la rubrica fapte
lor diverse, intenționat: pentru a 
masca toată vina autorilor mo
rali cari au premediat și hotărît 
din umbră, la congresul dela Tg. 
Mureș, acest asasinat; pentru a 
masca întreg caracterul de școală 
u crimei, al unei organizații zise 
de dreapta, ce și-a însușit ca mij
loace: pumnalul și revolverul, iar 
ca metodă, devenită sistem, asasi
narea adversarilor politici.

Răpunerea adversarului prin 
glonț și cutit, ca sistem de luptă 
pentru „Partidul Totul pentru 
Țară“", opera — mai ales prin 
lipsa de sancțiuni — perspectiva 
unor minunate rezultate, pe tă
râm practic; pentru acest motiv, 
va fi însușit mâine și de alții, va 
fi al tuturor. Și atunci lupta de 
idei nu se va desfășura prin graiu 
sau scris, dela tribună sau din 
coloanele literelor, ci în plină 
stiadă, cu revolverul, cu pumna-

scrisoarea unui plugar
dâncul sufletului mea ca să-l 
cunosc personal dar nu s’a pu
tut, și credem eă in această 
toamnă voi merge la Bucure
ști și o să stăm de vorbă. Dar 
iată căci soarta a vrut astfel; 
iar mâna ncigașă mi-a omorât 
cea mai scumpă dorință din 
mine. Mi-a omorât dorul 
și nădejdea mea de a vedea 
personal pe cel mai bun prie
ten a Ini Panait Istrati. Pe 
Mihail Stelescu.

Din acești codrii seculari ai 
Maramureșului gândul meu se 
îndreaptă către voi, acești 
tineri publiciști cari l’a-ți 
iubit și înțeles și cari l’ați 
cunoscut și iubit. Și pe a- 
ceastă cale vă rog: Răzbuna- 
ți-i ldeea!

Eu, vă mărturisesc sincer; 
nu sunt cruciat am urmărit 
numai lupta acestui mare ro> 
mân. Eram fermecat de scri
sul acestui om. îmi plăceau 
conferințele lui șl articolele 
cari, totdeauna când Ie citeam 
simțeam o ușurare. Vedeam o 
vreme nouă ce o să vină cu 
bine și ușurare. Dar totuși 
vremea aceea o vedeam depar
te și venind incet. Dar totuși, 
venea lnminoasă.

„Cruciada Românismului" a 
fost singura revistă cari a Iu
bit adevărnl și a fost ce-a mai

Iul și securea. Și atunci nu vom 
mai avea oameni politici, ci comi- 
tagii și gangsteri, ca în Macedo
nia, în Spania, în Mexic și U. R.
S. S.

Execuțiile vor fi imediate, fără 
judecată. Curțile marțiale judacă 
în prealabil; consiliul suprem re
voluționar nn judecă: prezumțiile 
se transformă în certitudini și ad- 
v*$sarii  politici în adversari per
sonali, cari se interpun în drumul 
ambițiilor de parvenire.

„Din nechibzuințele regimului 
care a condus țara dela războiu 
încoace, ne-am ales cu lupte fra
tricide, care nu suni nici țn tra
diția, nici in firea poporului ro
mân, blajin ți îngăduitor". Așa e 
scris în ziarul „înainte" din nu
mărul care relatează asasinarea 
lui I. G. Duca. Și nu minte. Ade
văr grăește gura păcătosului...

Energia luptătoare a Moților și 
Aromânilor a fost pervertită, din 
frageda vârstă a vlăstarelor, în 
slujba terorismului de dreapta. 
Terorismul este în egală măsură 
odios la stânga ți la dreapta. Te- 
rosimul e atribuit bolșevismului, 
impropriu dreptei care în princi
piu, e reacționară, nu revoluțio
nară. Terorismul lui Trotzki, lui 
Stalin, lui Stamboliski, lui Ca
ballero, al „brațelor încrucișate“. 
Dreapta, niciodată n’a reușit prin 
el.

Nu știu cu banii cui și din în
demnul cui, vor legionarii să ri
dice biserică la Predeal. Dar e o 
PROFANARE ți o IMPIETATE să 
te închini înaintea unui altar ri
dicat de mâini ucigașe, MÂINI ÎN
ROȘITE IN SANGE DE FRA
TE. Cum se împacă asasinatele, 
cu ridicarea bisericilor? Nu e com
promisul „indulgențelor" papale, 
pe care le cumpără șefii teroarei? 
Pe deoparte făptuitori și îndem- 
nători la crimă, de alta ziditori 
de biserici. „Dracul când n’are de 
lucru, ridică biserici“... zice ace
eași înțelepciune populară.

„Afirmarea primatului național 
— spunea d. G. Brătianu, la C. 
Lung, la 26 Iulie — stăpânirea 
Românilor în {ara lor, se înfăptu
iește prin solidaritate, prin mun
că, prin abnegațiune, nu prin des- 
binări și instigații cari să ducă la 
omoruri între Români".

Cu această nouă metodă de 
luptă, întronată în viata noastră 
politică, nu e alt punct de ajun
gere, decât un continuu și mocnit 
războiu lăuntric. Cu acest sistem 
de luptă, va fi deaj uns să se scrie, 
cândva, cronica acestor vremi, în
tr'un singur vers al lui Corneille: 
Et le combat cessa faute de com- 
battants".

Acum două sute de ani, Grecii 
ucideau în numele Turcilor și ’n 
interesul lor personal. Astăzi Ro
mânii își ucid frații în numele ți 
pe răspunderea lor de își închid 
viata între gratii, pentru intere
sul ți din ordinul urmașilor ace
lor fanarioți.

Spune cronicarul Ion Neculce: 
„Când o vrea Dumnezeu să facă 
să nu fie rugină pe fier și Turci în 
Țarigrad să nu fie și lupii nu 
mănânce oile în lume, atuncea 
poate tiu vor fi nici Greci în Mol
dova și în Țara Muntenească, 

mare bucurie a bunului Panait 
Istrati. A lui Panait Istrati 
care a crezut în ea și în Mihail 
Stelescu și nu s’a înșelat. Dar 

dușmanii au fost uiulți. Și acei 
oameni nu au fost oameni de 
caracter ci Iași. Căci a tăbărî 
pe un om bolnav, pe un pat 
de spital, bolnav fără putere 
de apărare, este cea mai marc 
lașitate ce-a existat in istoria 
lumei.

Cu sufletul plin de durere 
închei rândurile de față ru- 
gându-vă a primi sincerele 
mele condoleanțe în durerea 
cu care v’a fost dată să o a- 
veți.

In acest moment, dureros 
pentru mine mă închin celui 
de sus și mă rog bunului 
Dumnezeu pentru odibna în 
veci neuitatului meu apostol 
Mihail Stelescu.

An 1936! Ne-ai răpit pe Mi
hail Stelescu, nădejdea noastră 
de mâine. Ne-ai răpit pe ma
rele scriitor C. Stere. Fii bles
temat !

Gh. Chindriș
plugar, Jud. Maramureș

P. S Nu fac nici o politică. 
Dar am aceleași idei ale „Cru
ciadei românismului". Urăsc 

pe toți politiciani, căci toți 
sunt lichele.

Ce să fac dacă așa îmi este 
felini meu de-a fi!

nici or fi boieri, nici or putea 
mânca aceste două țări, cum le 
mănâncă... iar la Grec milă sau 
omenie, sau dreptate, sau nevicle- 
șug, nici unele de aceste nu sânt, 
sau frica lui Dumnezeu".

S’au întovărășit Grecul și Lea
hul, și-au luat comanda tinerilor, 

de-i trimet în școala crimelor, de
cretate acte de bravură, și 'n fun
dul ocnelor. Și pentru cine? Fa
nariotul și Leahul nu sânt țara. 
Totul pentru ei.

„Desigur e oribilă fapta celor 
10 asasini ai lui M. Stelescu, spu
ne „Țara Noastră“ (XV 1195). De
sigur că în morala creștină, ni
meni n’are dreptul să ridice viața 
nimănui, iar cel ce o face, o face 
răspunzând cu conștiința lui în 
fata lui Dumnezeu și a oameni
lor“. Conștiința în fata lui Dum

nezeu și a oamenilor?
Nu zice oare, cronicarul: iar la 
Grec milă sau omenie, sau drep
tate, sau nevicleșug, nici unele de 

aceste nu sânt, sas frica lui Dum
nezeu“?
Dimitrie Toma Victor

Procesul
La orizontul tulbure al nă

dejdile de mai bine, o stea pă
lește și amenință să dispară.

Speranțele promovărei noas 
tre sociale sunt minime, ia; 
steaua evoluției va sucomba 
in curând.

Dispariția celui mai elemen
tar bun simț, absența cinstei și 
lipsa de coeziune între cele 
două elemente : guvernanți și 
guvernați, duce la un desnodă- 
mânt fatal.

Raportul lui dintre cei dela 
cârmă și cârmuiți îi este necu
noscută noțiunea de echilibru.

Desmățul și tâlhăria caracte
rizează epoca actuală a vietei 
noastre de stat care decimează 
massele ce prin o astfel de via
ță devin slabe. Mai sunt slabe 
din lipsa curajului, element de 
prim ordin în viața adevărate
lor valori capabile de acțiune 
ce ar putea realiza acea coezi
une atât de necesară.

O normă sfântă de conduita, 
conținând în natura sa conști 
ință, cinste, rațiune și dorința 
sinceră de muncă, este singura 
noastră șansă de salvare până 
ee rana nu se va fi cangrenat.

Dece atâta inconștiență și le
nevie în sângele unui popor așa 
de tânăr și cu forțe gigantice, 
cari puse în serviciul unor idei 
mari ar putea da rezultate ui 
mltoare î

Dece să răbdăm ca acest corp 
sănătos să cadă răpus din cau
za câtorva ciocli dornici de câș
tig personal în dauna unei ge
nerații, a unei țări întregi care 
îr. viața ei atât de scurtă până 
acum a probat cu prisosință ca 
posedă capacități rare ce îi pot 
sluji ei și umanității.

Concretizarea noțiunei „sport" iși 
găsește practicianul in persoana 
lui Mihail Stelescu in 1925, când 
cu avântul caracteristic tumultu
lui energiei robustei și tinerelei 
exuberante ai celor 26 de ani ai 
săi. in punerea bazei „Legiunei
sportive" in programul căreia a- 
tlefismul — baza tuturor sportu
rilor _ și apoi, jocul cu balonul o-
val — rugby — formau primele 
manifestări ale tineretului ade
rent mișcărei al cărei idol deve
nise. „Legiunea sportiva" activea
ză oficial chiar dela înființare, răs 
plătind eforturile marelui iniția
tor și promotor, prin performanțe
le și laurii de glorie care nau în
târziat să încununeze de succes 
memoria defunctului de azi. Ne
înțelegeri de diferite naturi îl 
împiedică să desăvârșească opira 
începută atât de eloqvenf. totuși, 
ideile pe care atunci le pusese în 
practică cu atâta convingere, nu 
puteau să se irosească din sufletul 
acelui fondator și In noua sa gru
pare „Cruciada Românismului" în 
numărul 32 din 18 Iulie 1955, gă
sim cristalizat ecoul ce-l călăuzise 
cu trei ani in urmă, în cadrul ar
ticolului, intitulat „Despre sport".

Rândurile ce vor urma invederea 
ză integral puternica fi sănătoasa 
concepțiune a lui Mihail Stelescu 
despre această noțiune _  regene
ratoare de energii — a cărui întru
chipare era. Fără nici un comenta
riu, pledoaria sa pune intr'o lu
mină vie cele enunțate până aci.

lat-ol „Regele viețuitoarelor de 
pe pământ, omul, s'a găsit adesea 
in greaua postură de a-și disputa 
supremația cu faptele oii înconju
rătoare. Și dacă frumusețea spiri
tului și înălțimea lui a fost una 
din preocupările principale ale 
lui, frumusețea trupului na fost 
nicicând neglijată. Cine poate con 
testa că o minte sclipitoare într'un 
trup armonic desvoltat n’a influen 
țat și na stăpânit pe cei din jur. 
Sănătatea organismului a fost tot
deauna resurse inepuizabile spiri
tului în a se desvolfa către trep
tele cât mai posibile superioare. 
Iată de ce educația fizică, alături 
de cea morală și intelectuală for
mează una din pârghiile de bază 
ale unui om armonic ți superior.

Eu trebue să ajungă la o propor
ție a liniilor, o regularitate și o 
forță necesară străbaterei cu ușu
rință prin intemperiile vieței care 
nu se desfășoară, mai ales azi, în 
puf ți căldură odihnitoare.

Sportul e aria înfrumusețării o- 
mului, dezvoltării lui fizice. De 
aci au decurs jocurile olimpice 
care repugnă unora prin brutalită
țile lor. Aceste brutalități se dato
reze nu sportului însă, ci acelui e- 
tern instict de supremație al omu
lui, acelei veșnice dorințe de a în
vinge—pe care o întâlnim și pe tă
râmul literelor și arfelor și in toa
te aspectele vieței umane. E drept 
penița nu lasă urme fizice dar 
cine i le poate contesta pe cele mo
rale? Fiecare armă cu efectele ei.

nostru românesc
Dece atâta indolență și lași

tate să cuprindă sufletul româ
nesc care a ajuns a tolera ca de 
generații și bestiile să distrugă 
prin foc și secure elitele pur 
rcinânești ce luptă cu dragoste 
și abnegație pentru propășirea 
v irtuților în această țară î

Pâră unde acest popor cu uu 
trecut eroic va ajunge să sc 
imbecil izeze nereacțlonând în 
unanimitate la sfâșierea crimi
nalilor ce au otrăvit sufletul 
românesc, servind interese lă
turalnice ?

In istoria niciunui popor nu 
a existat o epocă atât de ruși
noasă și lipsită de frica lui 
Dumnezeu, încât martirii nea
mului să fie ciopârțiți de pro
prii lui fii.

Vampirul care conduce din 
umbră ,.o haită“ de degenerați 
trebue huiduit de întreaga su
flare românească, dacă aceasta 
mai există.
Oare sângele vărsat de eroii 

iomâni a curs în folosul tâlha- 

Lui Panait Istraf,
Mihail Stelescu și colonelul 

Nlculcea
Prieteni scumpi ee sac eți în morminte 
Jertfirea voastră o purtăm în noi. 
La fiecare pas ne-apar eți înainte 
Și 'n marț urcăm spre ideal cu voi.

Urcușul de fîolgotă pe noi nu ne 'nspăimântă 
Și mai puternic încă in luptă ne-avăntăm. 
în fața marții voastre jurăm pe crucea sfântă 
Ca jarul Cruciadei în p iepturi să-l purtăm.

O. COBBEÂ

ș< din faptul că sportul a fost rău 
înțeles.

El nu trebue să devină o profe
siune. Sportul e o artă ți arta când 
devine meserie, decade.

Dar despre jocurile sportive și 
mercantilizarea lor profesională 
t om vorbi cu altă ocazie. Azi voim 
să relevăm spiritul in care învede
rează „Cruciada românismului", 
sportul.

El trebue să fie a trei lege dacă 
nu cumva prima, de care omul su
perior trebue să țină seama, după 
cum spuneam mai sus, alături de 
moral și intelectual.

Către ridicarea sportului la a- 
ccastă adevărată a lui misiune tre
bue să tindem și să nu refuzăm 
niciodată să ne umplem plămânii 
când avem ocazia cu un aer bun ți 
curat ți să ne entuziasmăm in 
fața unor mișcări armonice ale 
trupului omenesc odată cu cuvân
tul, înaintea gândului s'a născut 
pe lume mișcarea. S'o cultivăm, 
s'o amplificăm, s'o superiorizăm".

Iată cum înțelegea Stelescu 
— sportul —! Iată cum voia el 
să-l pună în practică in cadrul 
mișcărilor sale „Cruciada Româ
nismului". Gloria in veci neperi- 
tcare, constă ți în spiritul de înal
tă înțelepciune pe care l-a dat în 
coloanele acestei gazete tuturor 
ramurilor de manifestare sportivă, 
începând Cu foot-ball-ul, atletis
mul, boxul ți continuând cu ci
clismul, aviația, rugby-ul, etc.. ca 
să nu enumărăm decât cele ntai 
principale. Problemele de arzătoa
re actualitate, printre care „națio
nalizarea echipei României de foot 
bal" cu promovarea elementelor 
românești, contribuirca la ridica
rea ciclismului prin Cupa donată 
câștigătorului din „Turul Româ
niei" 1935, inierviem-urile luate e- 
lementelor de frunte ale sportului 
românesc, dintre care desprindem: 
„De vorbă cu Petre fâlcov, Con
stantin Stanciu, Gheorghe Albu, 
Lucian Gruin, Sony Niculzșcu, Pe
tre Suciiulescu ț. a. — in dome
niul foot ball-ului, cu răposatul 
Vasile Dumitrescu, omul erou al 
aviației noastre, lista fiind între
gită cu ceilalți ași români din foa
ie sporturile. Care erau scopurile 
acestor prezentări, altele decât di
fuzarea în marea massă sportivă 
a acestei țări, a propagandei și 
popularizărei națiunei de sport al 
cărei aprig susținător a fost?

Campaniile duse împotriva ra
cilelor sportului românesc, cu a- 
tâta obiectivitate de cei puși în. 
slujba programului nostru cru
ciat sunt netăgăduite mărturii 
ale sprijinului pe care M. Stelescu 
a înțeles să-l dea sportului din a- 
ceasfă țară, pe al cărui tineret l-a 
iubit, îndemnându-l în toate direc
țiile. Prin mine frate Stelescule pri 
mețte salutul sportiv al întregei 
falange de sportivi din România, 
în a căror memorie ai fost, ești 
ți vei fi mereu făclia eternă a sim
bolului sportiv.

Virgil Popescu

rilor care au speculat sacrifi
ciul persoanelor lor ? Sau poa
te Tara Românească nu mal are 
cel puțin oameni conștient! 
dacă nu eroi ?

In momentul de față întregul 
popor românesc are datoria să 
se constitue parte civilă în Pro
cesul Națiunei noastre apărând 
pe martirul, căruia asasinii ii 
vor profana memoria în 
fața justiției românești 
unde vor avea îndrăsueala, să 
ceară achitarea drojdiei ome
nești proclamând crima ca 
principiu politic.

Adresez acest apel din partea 
tuturor celor cu adevărat Ro
mâni, către toți cei ce mai simt 
românește.

oricine trebue sa 
știe că cinstea își va face și la 
noi o justiție demnă de trecutul 
nostru românesc.

I. Ferecidde

I



<DIR<U<CBAIDA ________ 3

Cájdl .Probtenw Jdlei
Despre Mihail Sătilescu

Trebuia sa' apară volumul de 
poeme de M. Săulescu: Cultul mor 
filor, titlul fixat de poet la apari
ția „Vieții"... Dar ..Viața" a tre
buit să se curme in războiul de în
tregire. Ața i-a fost dat, acestui 
poet să-i fie sguduită „viața", 
presimțind „cultul morților" tn fru 
musețea legăturii spirituale dintre 
acei cari au plecat și acei cari au 
rămas pentru pomenire... Sunt oa
meni cu subiecte pentru vecinicie, 
dobortți de accentul tragic al 
poeților, și care niciodată n’ar cre
de sau n'ar permite să scrii, că 
dreptul poetului nu s'a plecat 
cu neputincioșie numai ofticii..

O atmosferă pentru discredita
re?... Sau o judecată crudă pen
tru a ie discuta masca morții, dar 
sărbătoarea morții pe atât de cru
dă, pe atât de frumoasă când re
ține măcar o clipă atenția încor
dată pentru acest mister, devine, 
mai adeseori un fapt „mărunt“... 
S’a făcut atâta vâlvă în mijlocul 
sărbătoririlor de ocazie, când „săr
bătoritul" gras și cu pumni plini 
de arginți, încearcă să gâfâie că 
a pus hotar vieții, și fără el „via
ța" nu s'ar fi hotărit să dăruiască 
o „operă". Și-atunci moartea lui 
M. Săulescu, te surprinde biciuin- 
du-ți fața de netrebnic, ca orice 
mască fără suflet, ca'n cadrele li
teraturii românești un poet, și 
chiar un mare poet, cade cu baio
neta frântă tn lut, ea un nou ca
pitol de mare tragedie.

Te poți mira cum *’* terminat 
„cultul morților", al cărui ma
nuscris nu știu dacă mai există, 
fi nu știu ce a făcut pe deținătorul 
lui să nu-l publice în timp de 
'douăzeci de ani, bineînțeles dacă 
mai exista...

„Departe“, primul volum de poe
ții al lui M. Săulescu a apărut în 
anul 1914, apoi colecția de poeme, 
tn care clocotește „viața" aproape 
de noi țn aburul unui mister curat 
ți religios.

Fără îndoială, că noi românii 
suferim de auto-prețuire, adică ne 
facem „cultul elogiului" în viață, 
uitând pe aceia cari merită să fie 
sărbătoriți de sufletul nostru. Și 
măcar, din când tn când, mai a- 
les atunci, când se zice că-i „săp
tămâna cărții" sau un editor vrea 
ai servească mai bine literatura 
română, editând scrieri de scrii
tori obsceni, _ nu găsesc oare cu
folos să se apropie de „cultul mor
ților“... Dar nu trebuie să atin
gem punctul cel mai rușinos al 
problemei.

„Viața", acest ciclu de poeme, 
sunt fără îndoială opera de că- 
pătâiu a poetului M. Săulescu, 

tă moartea Ta surprins eroic și 
bărbătește înainte de-a i se „coace" 
talentul poetic și a ne dărui cele mai 
prețioase poeme ale sufletului său, 
se vede că așa a trebuit să fie... Un 
biograf a lui André Chénier, con
damnat la moarte tn 1794, cam 
așa vorbește de moartea prea tim
purie a poetului, și cine știe ce-ar 
fi urmat după „Fragments de 
poèmes"...

Cât e de aproape „viața" de noi 
fi nu o putem înțelege, de multe 
ori nici nu o prețuim, cine poate 
să înțeleagă frumusețea păsări
lor și limba lor, dragostea omului 
pentru flori și variatele lor cu
lori ce-și afirmă puritatea tn fața 
sufletelor.. Și totuși se zice că ma
rele Solomon, înțelegea graiul pă
sărilor și le prețuia. Oare poetul 
nu-i și el un „solomonar", care sur 
prinde mișcarea aripelor tn marea 
sensibilitate a vieții:

„Tăcerel...

Cronica literară
CAMIL PETRESCU : Teze $1 antiteze
Primul lucru pe care trebue 

să-1 cunoască cititorul cu pri
vire la acest volum de critică al 
d-luî Camil Petrescu — este că 
autorul lui, deși se prevalează 
de un titlu hegelian, nu are ni 
mic dialcetic în structura sa in 
telectuală.

Deaceea faptul eă d. Camil 
Petrescu a așezat materialul 
cărții d-sale sub un semn rațio 
nalist, îmi apare, dela început, 
ca o ușoară abdicare a scriito
rului dela planul creației sale 
literare, dar mai cu seamă o 
infirmare a formațiunii lui 
»pirituale, evident iraționalistă-

D. Camil Petrescu a scris 
„Ultima noapte de dragoste...“, 
și „Patul lui Procust“, ro
man în eare lipsa de adeziune 
a autorului la epicismul com- 
pozitionist al ultimelor secole, 
denotă, încă odată nu doar un 
spirit rafinat, cu puternice re 
surse de aricoraret în afectiv — 
dar groaza de dialecticii a aces

„Cine-mi spune totuși
„Că facem rău făcând mereu?...
— „Ce sgomot grav, ce suflu 

greu.
„Departe, viața'ntreagă are .
„Și noi aicea stăm, tăcuți și'n 

așteptare —
„Dar nu putem pricepe, ce aș

teptăm mereu...
Acest „miracol" al tăcerii depă

șește interiorul, nu mai are nevoe 
de imagini, penlrucă „viața" e o 
mare imagină, care vorbește fiecă
rui om după cum o laudă sau tși 
baie joc de ea.

Omul e obligat să gândească, 
să tălmăcească versurile, să scape 
din obsesie, numai cu erupția din 
tr'o viață singură, nu avem noi ro
mânii creațiunea: „o viață are o- 
mul“... Foarte puțini pot înțelege 
un asemenea poet, pentrucă nu 
sunt înDățați să-și formeze imagi
nile, să-și facă singuri culoarea 
versului:

„Cei singuri cu adevărat
„Sunt toți acei cc se pricep să

(tacă 
„Sunt cei ce merg și nu se mai

(opresc. 
„Sunt cei ce duc sub haina lor

(săracă, 
„Sub lutul omenesc, 
„Secrete bogății necunoscute — 
„In alte lumi setoși să le stră-

(mute..

Unde-i aci metaforismul poeților 
noștri, imaginile lor lăbărțate ce 
strică creațiunea și o topesc tn 
nămol.

Avariția poetului nu-i generală, 
ea precizează cum putem cunoaș
te pe acei oameni, cari trec prin 
viață simpli, fricoși, dar încărcați 
cu mari bogății spirituale, pe cari 
totuși n'au unde să le descarce. 
Și tăcerea lor nu-i decât mare „aș
teptare" de-a găsi o altă lume, 
unde bogăția lor nu. va fi oprită...

O poezie în care imaginile devin 
pură inspirație:

„Cu toți adună'ntruna ți pregă
tesc zidirea. 

La turnul fericirii, lucrând cu toți 
(pe rând; 

De veacuri nesfârșite, străbate o- 
(menirea.

Acelaș magic gând!...

lată marea originalitate a poetu
lui M. Săulescu. Să mai amintim 
de „Săptămâna luminată“?...

Accentul Tar pune o editură 
care ar reedita un „poet", care nu 
s'a pierdut niciodată din „actua
litate".

Virgil TrebonJu

tui scriitor, care în chip nece
sar, trebue înțeleasă ca o par
ticipare a autorului la filosofia 
acțiu-'ii (N. R,: H. Bergson, 
Em. Boutrou-, Ch. Reuvier, 
W. James, F- C. Sclilller și 
chiar Nietzsche) — carcterizan 
tă pentru epoca noastră.

D. Camil Petrescu nu este 
însă numai un aderent umil și 
tăcut al acestui curent. D-sa 
dispune de o nervozitate pro
prie, care, pe plan critic, s’a re
găsit sub o formă oarecum ac
tivă și militantă. Astfel încât 
pc acela caro și-a însușit ieri, 
maniera iraționalistă, în reali
zări beletristice — îl găsim as 
fazi, demonstrativ, și dovedind 
o suficientă armătură științifi
că. — pentru a manifesta pe tă
râm de interpretare, direcția 
căruia îi aparține, eficient, și 
pc care în cartea de care ne o- 
ciipăvi, încearcă să o tălmă
cească și să o aplice mentalită 
iilor noastre culturale.

TREI „TRĂDĂTORI"
Panait Istrati, Constantin Stere, Mihail Ste.escu

Pentru istoricul viitor al ro
mânismului integral, aceste 
trei nume însoțite de califica
tivul „trădător", pe care miș
cările noastre „naționaliste" 
l’au trântit sec și simplist u- 
nor creatori de autentică via
tă românească, vor constitui 
fără îndoială unul din capito
lele cele mai de neînțeles și 
cele mai tragice totodată din 
evoluția specificului românesc 
in gândirea politică.

Ne mângâlem cu gândul 
doar că pe aceiaș linie, din 
timpuri uitate de istorie și 
până azi, toți creatorii mari, 
toți deschizătorii de orizontu
ri înoitoare, au fost pentru 
contemporani, — „trădători", 
Istrati, Stere și Stelescu și-au 
urmat dar destinul lor firesc...

Dreapta românească poartă 
in ea această deformație orga
nică, — a fost și a rămas cu i- 
nima înghețată la orice svâc- 
nire de bunătate, la orice ten
dință de a desrobi pe cel umil. 
De câte ori s’a ivit elneva, ca
re să predice umanizarea vie
ții sociale, dreapta românea
scă a sărit brusc, I-a calificat 
„trădător", vândut „jidanilor" 
și comunist și a continuat apoi 
să cânte imnuri patriotice...

Am ascultat nu de mult cu
vintele pline de adevăr ale ți
nui muncitor român, cu sufle
tul călit prin zeci dc ani de 
lupte sociale. Spunea: „Noi 
muncitorii am considerat pâ
nă acum pe studenții naționa
liști ea pe dușmanii noștrii 
cei mal îndârjiți, căci de câte 
ori noi ne-am strigat suferin
țele, ei n’au lovit“. Cuvintele 
lui Gh. Tănase pe mine m’au 
durut, m’au durut pentru ro
mânism și cred că ele trebuie 
să doară pe toți naționaliștii 
noștri de până acum.

Viața socială are o axă de 
desvoltare, o coloană verte
brală: Națiunea. Națiunea e- 
ste o realitate vie, peste care 
nu poți trece oricât de înari
pate ți-ar fi avânturile. Există 
un fel de a gândi, un fel de’a 
concepe viața, un fel de a ac
ționa, în sfârșit un specific 
național, caracteristic orică

rui popor. O organizare reală 
a Statului, a Statului eare in
clude o națiune unitară nu se 
poate face decât in funcție de 
specificul național și numai 
eu strădania efectivă a ele
mentelor autohtone. Străinul 
este un element anex, care nu 
colaborează la trăirea proprie 
a națiunii. El poate locui la 
olaltă cu băștinașii, atâta vre
me cât personalitatea lui fizio
logic disparată nu se ciocnește 
cu manifestările națiunii oas- 
pe și trebuie să mai adăugăm, 
atâta vreme cât țara are des
tulă vigoare materială pentru 
a-I hrăni. Căci orișicum, națiu
nea este și o mare familie și 
la fel ca într’o familie datoria 
impune de a avea mereu ochii 
trezi la nevoile membrilor, ca
re o compun.
Egoism se va spune poate ?

Prin urmare faptul că auto
rul își propune aici o serie de 
„teze“ nu dovedește în nici un 
fel înclinatiunea spre tematică 
ori dogmatismul scriitorului 
nostru — așa cum am cetit pe 
undeva că s’a anunțat acest vo
lum, încă dela apariția lui — 
însă, pur șl simplu, enunțarea 
vagă a unui material de filo- 
sofie culturală, pe care d. Că
rnii Petrescu îl răsr’'''"<țte și îl 
desbate aproape dre ’ie, dea- 
lungul a cinci sute ■ ■ pagini. 
Cum nu vom putea să aducem 
în discuție toato „tezele“ d-lui 
Camil. Petescu — ne vom măr
gini cu comentariul acelor cs 
seuri cari desprind întreg punc
tul de considerare a lucrurilor, 
acestui scriitor, dublat de a 
stă dată, de un gânditor. De 
altfel cartea eonține și multe 
articole ocazionale, apoi câteva 
portrete și glosse cari nu nece
sită nici un fel de prezentare.

Stăruim asupra celor scrise 
de d. C. P. cu privire la Marcel 
Proust.

Trebue să se știe că, lăsând 
deoparte însemnările lui G. 
Ibrăileanu din „Scriitori ro

Da, — dar egoism isvorât din- 
tr’o necesitate de fapt, pentru 
care răspunzător nu poate fi 
făcnt nimeni. întreaga luptă 
socială în definitiv are la bază 
egoismul unei pâini mai bune, 
căci satisfacțiile imateriale 
nu fac parte din domeniul so
cial și sunt apanajul exclusiv 
al individualității.

Concepând națiunea așa cum 
am arătat, noi în nici un 
caz nu putem admite condu
cători străini în massa româ
nească. Odată aceste precizări 
făcute să vedem acum ce în
seamnă a fi patriot? înseamnă 

a recunoaște această realitate 
vie, Națiunea, a te integra ei, a 

colabora continuu pentru a-i 
preciza specificul propriu, fi
rește a o iubi și a fi vigilent 
la apărarea demnității națio
nale, care te integrează și te 
definește. Un deziderat patrio 
tic : Stabilirea cadrului națio
nal, — fiecare națiune să for
meze un Stat. In foarte inare 
măsură războiul mondial a im 
plit acest deziderat.

Tot ce am spus până acum 
poate constitui un drum pre
gătitor în scopul stabilirii or
ganizării sociale în cadrul na
țiunii. Sunt mai de grabă a- 
devăruri apriorice care cer 
numai munca de a fi preciza
te. In nici un caz nu poți ră
mâne la ele, căci acestea, or
ganic, nu conțin nici un poten
țial de progres.

Greșeala dreptei este că a 
rămas la ele, iar păcatul ei de 
neiertat constă in faptul că 
de câte ori s’au ivit luptători 
sociali, i-a atacat cu furie și 
i-a prezentat ca dușmani ai 
națiunii. Așa s’a întâmplat cu 
cei trei „trădători", Stere, Is- 
trati și Stelescu.

Primii doi au fost prinși 
cândva în mirajul stângei re
voluționare. Și-au dat seama 
insă, Ia timp, că opunând in
ternaționalismul, națiunii, co
munismul este un element di
zolvant și periculos, Ia care 
sufletul lor de români nu poa
te adera.

Sunt pagini în romanele lui 
Stere de o incomparabilă fru- 
museță, în care Vania Răutu, 
revoluționar în Rusia, treptat, 
treptat se descoperă moldo
vean și începe a năzui după 
Năpădenî și după frații lui de 
dincolo de Nistru. Poporanis
mul creiat de Stere este măr
turia înfrățirii luptătorului so 
cial cu aspirațiile patriei. A- 
ceastă îndrăzneală Stere a 
plătit-o cu loviturile celei mai 
deslănțuite furii. Dreapta s’a 
simțit insultată de năzuințe
le moldoveanului și el a deve
nit „trădător de neam“.

Tot „trădător" a fost și Pa- 
nait Istrati. Acest vagabond 
de geniu, luptător social înăs- 
cut, neînchistat în nici un fel 
de clan, cu mintea și cu sufle- 
tnl oricând gata să îmbrățișe
ze toate doctrinele și să le 
svârle în acelaș timp pe toa
te când le-ar fi descoperit min 

mâni și străini“, d. Camil Pe 
trescu este singurul care a spus 
ceva adevărat despre creiato- 
rul francez. Reușind o expli
care a rădăcinilor filosofice din 
opera lui Proust. D. Camil Pe
trescu, încearcă în acelaș timp, 
o restabilire a întregei hărți 
spirituale iraționaliste. Litera 
tura compozitionistă, literatura 
de acțiune eu „personagii“ și 
„caractere“ — aceia pe care am 
moștenit-o dela secole anterioa 
re, este rodul firesc al concep
tului raționalist, care a domi
nat cugetarea europeană dela 
Descartes, Spinoza, Leibniz, gă- 
sindu-și o culme în M. Kant, și 
o umare delirantă în idealis
mul lui Hegel, Ficliie, Schel
ling, într’un cuvânt în întreaga 
filosofie romantică și prero
mantică. „Metoda carteziană a 
demonstrației matematice este 
ea însăși o metodă a prezentă
rii, a ostentației de a impre
siona“ scrie d. Camil Petrescu 
(pg. 23). încât „dogma acestei 
literaturi este „caracterul“, a- 
dică o comportare imanentă, lo
gică. dintr’o cauzalitate morală 
cu consecvența mecanică, înfă- 

ciuna, a isbit în ereziile drep
tei, a dat jos masca de pe fața 
sovietlsmului. — a arătat ci 
lupta de clasă este o născocire 
nimicitoare, că oamenii se îm
part în buni șl răi, iar canalii 
se găsesc in tonte straturile so 
ciale, la fel cum se găsesc în 
toate straturile sociale și oa
meni de treabă. Tot secretul 
este să aduni Ia olaltă pe toți 
oamenii de omenie, și să for
mezi cu ei blocul conștiințelor 
cinstite.

Panait Istrati a fost tipul 
ideal al „trădătorului". Nu l-a 
cruțat nici dreapta nici stân
ga.

Din clipa în care a înțeles 
națiunea lupătoare, Mihail Ste 
lescu fatal a devenit trădător. 
Era doar în continuarea gân
dirii Iui Stere și Istrati. S’a 
confirmat astfel că cel care-și 
înfrățește elanurile cu dureri
le neamului său, trădează su
fletul înghețat și sterp al drep 
tei patriotarde.

Stelescu a distilat cu grijă, 
în acelaș alambic al sufletului 
său frământat de durerile și 
de aspirațiile acestui neam, 
poporanismul lui Stere gândi
rea fecundă a lui Panait Is
trati, împreună cu naționalis
mul lui Pârvan, Eminescn și 
Iorga, pentru a da la iveală, 
românismul creator, pe care 
d-I Rădulescu Motru îl consi
deră catehismul unei noi spi
ritualități. Pentru nrima dată 
la „Cruciada Românismului“, 
Stelescu a arătat funcția so
cială a națiunii luptătoare. Fi
rește că în felul acesta el a 
trădat obscurantismul și halu
cinațiile foștilor săi tovarăși.

Fatalitatea parcă a făcut ea 
orice minte românească crea
toare să stârnească opoziția 
„naționaliștilor". Din această 
cauză am înregistrat dese orî 
acest fenomen curios : acei ca 
re au chintesențat mai clar 
aspirațiile acestui neam nu și- 
au putut găsi înțelegere de 
cât — curios de tragic — sau 
înspre stânga sau la străinii, 
care locuiesc pe teritoriul nos
tru.

Stere n’avea deschisă decât 
presa din Sărindar.

Cunosc un intelectual de cea 
mai fină calitate, un român 
desăvârșit: d-1 D. V. Barnas- 
chi. D-1 Barnoschi n’a găsit 
simpatia de cât la francmaso
ni iar ospitalitatea gândului 
la „Adevărul“...

Deatfel fenomenul este fi
resc când Stere, Istrati și Ste- 
lescu sunt „trădători“ iar pa- 
trioți în cinste se pretind Ste- 
lian Popescu, cel care apucă 
tricolorul în mână oridecâte- 
ori î se mai descoperă vre-o a- 
facere veroasă sau un trecut 
dubios, Ilie Rădulescu, cu ca
zier în regulă și Corneliu Zi- 
linski Codreanu, cel care a or
donat moartea lui Stelescu și 
așteaptă pentru aceasta glori
ficarea țării.

M. C. Gheorghiu

fișată am spune, „More geome
trico". Literatura oferă cu pre
ferință tipuri, ori mai bine spus 
arhetipuri de oameni“... (24).

Filosofia secolului nostru, 
deși pare că atinge un pisc ai 
raționalismului în fenomeuolo 
gia lui Hisserl, totuși, observă 
autorul nostru, rămâne domi 
nată de intuiționismul bergso
nian, pentrucă pornind dela 
mijloace orferite, Husseil ajun
ge la ideea unui „general“, ve
cin parcă intuiției lui Berg
son. Dar trebue să se remarce 
dependența lui Proust de filo 
sofia lui Bergson, observată de 
altfel, atât de stăruitor de toți 
comentatorii proustieni (în spe
cial de Leon-Pierre-Quint). Ne 
urmărind compoziția și croația 
temat-că do plan, Marcel Proust 
a inaugurat în literatură con
ceptul „timpului calitativ“ (du
rata din opera lui Bergson), o 
pus timpului matematic, care 
deobiceiu, era o pârghie și un 
cadru necesar al romanului 
compcziționist.

Acelaș Leon Pierre-Quint re 
feră despre Proust că a înțeles 
să opună „geometriei plane“, de

Ingenunchiere la mormânt...
Morții descătușătoare— îi înalță ’n asfințit, 
Imnuri vii de preaslăvire — hăurile cu ecou... 
Hai, îndreaptă-mă pe drumul nou, cu jertfa-ți 

arzi sfințiți 
Amândoi, tăcuți, de mâ nă, — să pornim spre 

cerul nou. 
înnădește nemurirea-ți de 'ridoelnica-mi 

credință: 
has’un strop de apă vie peste trupu-mi istovit... 
Sună buciumul plecarea... Hai. sfințește-a mea 

dorință: 
Telegarii’s albi de spumă, lasă-i... Eu sunt 

odihnit.^ 
Evadată dits țărâna rece și apăsătoare — 
Euminița pâlpâindă crește în făclie, far... 
Eu sunt Dante —• ești Béatrice spre lumini 

conducătoare 
Sui, cu mine, scara albă, care duce spre altar... 
Creștete de munți — se scaldă totdeauna în 

lumină.
— Vite: gân'dul tău străbate a mormântului 

țărână...
Mihail Zaporojetz

Aldous Huxley:
Après le feu d’artifice
A încerca discutarea unei scrieri 

de-a lui Huxley, însemnează a te 
situa tntr'o lume neaccesibilă ori
cărui cititor.

Când, tntr'o cronică recentă, 
căutam să-l schițez pe autorul en
glez, astfel cum reese din romanul 
său „Contrapunct“, arătam aristo
crația expresiei, a mediului ales și 
chiar a felului 'de a analiza. „A- 
pres le feu d’artifice", vine să în
tărească primul gând.

Huxley nu poate fi numit ro
mancier sau nuvelist tn sensul co
mun al acestui cuvânt. Pentru el, 
numărul paginilor este rezultat al 
unei disecări quasiștiințtfiee. Amă
nuntul, atât de neglijat la alții, de 
vine piedică sau răsturnare de di
recție. De aceea, oridecâteori caută 
să „schițeze", nu reușește. (Este 
cazul nuvelei „The Claxton“, care 
cu tot efortul concentrării, de a re
da o întreagă familie prin câteva 
trăsături, nu este nici pe departe 
la nivelul celorlalte opere).

însăși întâmplarea, acțiunea ex
terioară a personagiilor sale, nu 
nu este întotdeauna de natură să 
impresioneze —, atenția, prin ex
traordinarul ei.

Acolo însă, unde intervine perso 
nulitatea autorului, este tn acea 
calitate a firimițării drumului su
fletesc și în măestria în care știe 
să suprapună ideile, tn așa fel, 
încât, nici un acord 'din întreaga 
sa operă, să nu sune fals. Sfârșitul 
este cortină necesară, punct al u- 
nui drum ce ni se deschide și pe 
care-l parcurgem cu singuranța că, 
tot timpul ne aflăm în domeniul 
celei mai puternice realități.

In „Apres le feu d’artifice", un 
scriitor renumit, Mile» Fanning — 
ca urmare a insistențelor tinerei 
sale cititoare și admiratoare Pa- 
mela Tarn — deși avea cincizeci 
de ani și un mod de a raționa ba
zat pe o experiență convingătoare, 
se lasă mânat de un sentiment târ
ziu, făcând din Pamela amanta 
sa. Actul se petrece tn urma unui 
foc de artificii la care asistaseră, 
infr’o seară, împreună.

Desigur, după goana nebună a 
fetii spre satisfacerea unui joc, 
din care, tn mod greșit, își făcuse 
un ideal, omenesc din Miles Fan- 
ning, alături de vârsta sa înainta
tă, vin să-și arate efectul. Sfârși
tul povestirii o găsește pe Panicla 
obosită, plictisită și în căutarea li
nei aventuri cu un prieten de a- 
ceiași etate cu ea.

Și acum, iată concluziile pe cari 
Aldous Huxley ni le înfățișeitză cu 
o sinceritate dureroasă. In Miles 
Fanning. lupta in perceptorul cum 
pătat ce vrea să fie și ultima scân- 
tee de tinerețe ce-și mai cere încă 
dreptul, arc, la un moment dat, 
accente tragice.

Știm care din doui birue până 
la urmă. Asistând însă la felul de 

care se serveau autorii de epic 
de până acum — o „geometrie 
în spațiu“, care pretinde să 
surprindă evoluția afectivă a 
unui erou ața cum este și cum 
se arată ea din orice moment 
experiențiallst, prinurmaje de
barasată de intenționalitatea și 
perspectiva unică pe care și-o 
propuneau romancierii“ de ac 
țiune“ atunci când „concepeau“ 
un roman.

Posedând ur meritoriu amă
nunt de emoție, d. Camil Pe
trescu elucidează competent în
treaga fire a romanului prous- 
tian.

Ceeace dorim să-i obiectăm 
noi d-lui Camli Petrescu pri
vește însă o altă latură a pro 
blemei.

Am scris mai de mult n. 
„Vremea“ un esseu critic asu 
pra „Romanului liric“, în care, 
indicând lirismul metafizic al 
veacului nostru, pronunțam și 
rodul beletristic al acesteia, a- 
dică romanul modernist, roma
nul liric. Proust este un liric 
prin excelență și prin formație. 
Deaceia discuția dintre roma
nul de compoziție și acela mo- 

a gândi al scriitorului care vor. 
bește, înțelegem mai bine toată du
rerea faptei pe care eul lui logic o 
repudia. Spicuesc dintr'o scrisoare, 
ultim și nereușit efort de a se de
părta de Pamela: Iubești pe auto
rul lui „Euridice" ...iubești omul ce 
lebru... Căci tu și eu, suntem stră
ini în timp. Cceace separă mai 
mult decât spațiul și decât limba".

Și totuși, cel care vorbea des
pre „Noțiunea Tinereții", din care 
cu drept cuvânt se exclude, în ur
ma unei alte constatări că „pasiu
nea și inteligența divorțează cu o 
violență quasinebună", devine, 
fără să vrea, eroul teoriilor sale.

In mijlocul acestor contradicții, 
Fanning presară întrebări grele, al 
căror răspuns deși îl dă, este de
parte de a fi în intenția lui Hux
ley să și-l reușească cu totul. Ast
fel el socoate o lume fără înțelep
ciune, un paradis.

De asemenea, naturalul unei per 
soaUe, devine o imposibilitate prin 
însăși natura «a, sau prin educa
ți». Pamela, care a vrut atât de 
mult să fie sinceră și conformă 
spontaneității sale interioare, a- 
junge, datorită împrejurărilor, să 
se transforme, devenind o liippo 
(termen prin care ea denumea i- 
pocrizia).

In dorul lui spre absolut, Fan
ning face drum întors cu gândul 
și conchide: „dacă pcrșonal ași 
fi excesiv de mulțumit de mine“.

Și atunci capătă, prin contrași, 
iot mai mult sorț de adevăr, păre
rea că orice câștig este, pentru po
sesor, o pierdere din absolut, orice 
cucerire, o bucurie mai puțin iar 
„apropierea" de țintă este tangen
ta desuădejdii.

Contradicția noastră sufleteasca 
merge atât de departe încât Dum
nezeu sau drac, devin iot una: su
pranaturali, la fel de doriți, la fel 
de semnificativi. Iar când te porți 
ca un înger, privindu-ie sincer, 
îți dai seama că arăți ca un drac.

Sfârșitul unui volum al lui Al- 
dotis Huxley, odată cu ultima li
cărire a focului interior de arti
ficii care se stinge, tți presară tot 
mai adânc o întunecare grea, ase- 
menătoare cu aceea din care auto
rul și-a făcut plumb de scris.

Deși aluziile sale se adresează 
unui cititor intelectual, deși lumea 
pe care o descrie este complect lip 
sită de măruntele griji materiale, 
totuși, oricine îl citește descoperă 
in Huxley un profund cunoscător 
de suflete.

Scrierea sa, depărtată de orice 
tendință, îmbrățișează de multe 
ori o descurajare asemeni celei pe 
care Eminescn a concretizat-o în 
fraze nemuritoare, tn Epigonii: 
„Proști și genii, mic și mare, 

sunet, sufletul, lumină 
Toate’s praf... Lumea-i cum este.

și ca dânsa suntem noi"...
Nicodim Ion Matei

deraiat, suferă și un alt deriva
tiv, pentrucă noi credem că ea 
se traduce printr’un proces al 
genurilor, recte prin opoziție 
dintre epic și liric.

Spațiul nu ne îngăduie să a- 
rătăm mai pe larg cum înțele 
gem toate acestea, am făeut-o 
însă altă dată în „Vremea", dar 
mai cu seamă în numărul de 
Paște al acestei gazete (1936: 
„Epicul și liricul“).

Am fi dorit să insistăm, ia
răși, asupra esseului privitor 
la „noocrația necesară“. In „Vre 
mea“ am urmărit, deasemenea, 
în câteva articole, mișcarea 
„L'ordre Nouveau“ purceasă de 
Armand Daudieu și R. Aron.

Aserțiunile pe care le aduce 
d. Camil Petrescu sunt temei
nice și adevărate, deși am fi 
preferat Să analizeze și să com
bată ou aceiași erudiție și ori
ginalitate mai mult „La Revo
lution necessaire“ de A. Dau
dieu — în locul „Dietaturei li
bertății“, semnată de R. Aron. 
și caro, credem că este mult in
ferioară celei dintâi.

Mircea Mateescu
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Scrisoare deschisă adresată „Gărzei de fier”

După asasinarea mișelească 
și bestială a omului ce a fost 
Mihail Stelescu, credeam că ji
vinele plătite din sudoarea și 
munca contribuabilului, vor a- 
vea măcar bunul simț să in
tre în vizuină de sobol, acope- 
rindn-și cu țărână un presu
pus cap și un anumit suflet.

Mărturisesc că am fost naiv, 
și mai mărturisesc 
cunoscut până în 
sălbătăcia temerară 
meni fără scrupule 
asasini de speță Loinbroziană. 

îmi furnică în mână mani
festul lansat de slugoiul vos
tru Ion I. Moța, în calitate de 
comandant legionar al „Bunei 
Vestiri“, bună vestire care a 
început cu împușcarea lui Ver- 
niceanu la Văcărești, omorâ
rea lui Manciu și Closs la Iași, 
asasinarea lui Duca la Si
naia, (in plus profanarea mor
mântului), moartea discuta
bilă a colonelului Niculcea și, 
care bună vestire a culminat 
prin cele 38 de gloanțe trase în 
trupul unui om firav, țintuit 
pe pat de spital, de o operație.

Apoi, cadavrul lui ciopârțit 
cu satârul; B mai lipsea doar 
dansul canibalic împrejurul 
coșciugului.

„In legătură ou împușoarea 
trădătorului“, așa sună titula
tura exiblției tipărite de că
tre Moțăitul comandant al 
„llunei Vestiri".

Doamne! Cum nu avem în 
noi greutatea de plumb a dis
prețului și avântul nemăsurat 
al echității, și în acelaș timp 
mijlocul de a scuipa fățiș în o-

In feflM M îiiiWBi’fi

că nu am 
adâncimi, 

a unor oa- 
și a unor

brazul unui naționalism plătit, 
îmbrățișător de un patriotism 
de jivină și a unui românism 
comentat și abordant de ar
gintii celora cari exploatează 
poporul, în numele căruia a- 
veti neobrăzarea să vorbiți.

Mi se oprește plânsul în gât 
și-mi îngheață lacrima în o- 
chi, când vedem dezmățul la 
cari vă pretați, dar să nu ui
tați, nici odată, că la provoca
rea voastră obraznică și plăti
tă, noi nu vom răspunde cu 
mijloacele pe care le practi
cați.

Mihail Stelescu a murit spu
nând și a spus murind că sin
gura răzbunare pe care o cere 
este aceia de a lupta pentru un 
românism constructiv care să 
ne situeze din toate punctele 
de vedere pe un plan de prim 
ordin, în concertul unei omeni
ri cari luptă și trebue să lup
te pentru binele tuturor.

Nu știu ce va răspunde 
reșalul Averescu la lipsa 
inteligență cu care este
cat; nu știu ce poziție va lua 
generalul Rădescu împotriva 
celei mai odioase calomnii ca
re se poate afirma, un lucru 
însă putem spune fără frică 
de a fi dezmințiți că acești oa
meni nu vor încrucișa sabia 
cu asasinii și cu criminalii, și 
în special nu o vor încrucișa 
cu dezmățații și cu drojdia so
cietății.

Supunem sub' cugetarea 0- 
piniei publice, în faxlmil ca
raghioasa manifestare, prin 
manifest al ilustrului măscă- 
riei I. Moța:

de <3h. Tinsse, muncitor

SCRISOARE DESCHISA

D-lul MAREȘAL AVERESCU

Nu știi ce să admiri mai în
tâi: Lașitatea „căpitanului“ 
dela Carmen-Sylva, imbecili
tatea lui Ion Moța, inconștien
ța unor pervertiți sau justifi
carea unor ticăloșii cari au 
trecut dincolo de judecata u- 
nui popor și de înțelesul unui 
românism adevărat.

Să nu uitați, canalii asasine, 
că prin năprasnica moarte a 
lui Stelescu, v’ați pus față în 
față cu o parte — vedeți ce I 
modest sunt — din clasa mun
citoare—și să nu uitați că mun 
eitorul știe să primească bătăi 
dar și... uite îmi vine în gură 
cenzura.

Domnule Comellu Codrea- 
nn și domnule Ion Moța, să nu 
nitațl că există un comanda
ment suprem care 6e numește 
instinctul de conservare; să 

- nu uitați că ne vom înscri și 
noi la bara apărării și să nu 

■ uitați în special, că v’ați pus 
în râcă cu o parte din munci
tori.

Nu mă Importă și nu vreau 
să stabilesc dacă sunt cu stân- 
'ga sau cu dreapta, nu sunt 
nici comunist militant, nici co- 
drenist, dar sunt un om care da
că stau de 11 ani departe de via
ța pQlitică a acestei țări, am da-

ma
de 

ata-

Tineret anarhic?
Cuvinte eâtre publicul românele tn legătură cu aticurile 

ziarelor „îndreptarea", „Oreptatea", „Patria" ?. a., 
împotriva legionarilor.

OnD oameni politici români, dintre acela cari aettm doi ani aiteatn 
ca Mfletol ta gură un .mare eveniment*,  țesut nUțelește tn umbri (țl cu 
cunoțtlața lor), eveniment care trebuia să-l scape pentru totdeauna de cel 
mai temut adversar,- au început din nou el atace, prio presa lor. .spiritul 
anarhic" al tineretului legionar.

Precum se vede, principiile democrației «unt foarte elastice 1 Și pto*  
blema acestei „anarhll". a violentelor, e tot atât de maleabilă pentru dom
niile ior, ca țl problema libertății ț( a .sfintelor*  drepturi cetățenești de- 
mocratice. Când sunt atinse „drepturile cetățenești*  ale Iul Blumenfcld-Scru- 
tator, presa democratică a acestor oameni politici îndrăznește să spună câ 
dacă aceste drepturi sunt încălcate, se surpă temeliile Unirii dela tâlâ.care 
sar fi făcut numai cu condiția ca Scrutătorii al lui să poată face ce vor 
tn țara românească (Adevărul*  No. 21075 din h-VI-38). Dar acești politleianl 
democrați, și cu presa lor, nu au fost cuprinși de aceeași îngrijorare pentru 
unitatea națională atunci când, tn l* ’X34,ea putea vorbi cu ceva mal mult 
temei decât acum despre suprimarea ».bertâțUor țl a drepturilor cetățenești 
si când, al nu uităm, murea pe capete tineretul legionar, asasinat, târl a 
fi sancționat simeni, fără a-i Uri fn ajutor nimeni, co nici un protest. In 
ambianța de atunci, un Polizu-Micșunestl putea tace ce a făcut, în văzui lumii, 
fârâ a i-se deschide nici până acum măcar un slmulaeru de acțiune publică—

Aceeași elasticitate o găsim. In concepție acestor mari domni, ai 
privitor ta .anarhie' ori .violență*.  Când știe ce țt)a șl cine știe, tn vere 
Ttt34. deapre c«e maiodloaeâ violență ce ee pusese vreodată le caloia- 
aaatnarea Iul Comellu Codreanu prin complotul Steleacu-Ghoorghlade, 
— n’a tresărit, la numlțll domni, nici o fibră din majestuoasa lor structură 
democratică, nu l-a răscolit nici o Indignare împotriva .violenței anar
hice*.  Ce dulce ora atunci așteptarea acelei violențe... Iar azi când un 
Vtermee strivit sub călcâi, cu prețul Jertfei vil a atâtor vieți,-atl .marii 
noștri oameni politici*  1*1  vin in fire *1  1*1  amintesc că sunt posesorii a- 
numitor lozincii împotriva violenței.

E bine să n*  lămurim puțin, ea să vadă toată lumea mal clar te 
acest haos de contradicții ți Insinuării

Tineretul napenallat, lealener, nu a nici decern enarOlc. El «u sracUe*  
vlolcafa la virtutea vreaaal principia nihilltt țl nkl mSear «a meiedi sortări*  tasta. 
Tineretul nostru o un Uneret strana tapat de Idoee de erătne, ordinea «serei*  
tn rândul tntat, ordine națională tn rândul ai doilea, sl «Mor ordMo leoal*.  
Dovedi c*  m prezintă de buaă voe tn fata autorităților legai«, «pre a ea aasvn« pre/e- 
darllor lega)« (pa care le-ar fi putut poate eludab Tineretul «ceata declară et li aust 
•tnolvt Mfklctite cadrele legale pentru a-gl împlini mteluaes aa Isteric*  ți pentru a birui.

Dar atunci când cel înspăimântați de progresul normal *1  legal 
al luptei tineretului, concep «I cal dltrtâlu *1  pun in aplicare el cel din
tâi, scoaterea tineretului din lege, uneltind împotriva Iul «i întrebuințând 
cele mal perfide mijloace (dlso'vări, lmpu*cări,  uneltiri Împotriva vlețlt 
conducătorilor, cumpărarea *1  încurajarea trădătorilor, etc.) mijloace că
rora acest tineret nu le poate face față pe căile legate,—atunci ținem să 

; ee știe că ne j nu putem să ne roseMnăm acceptând înfrângerea 
:noantră prin acaată lovituri Imoral«, Ilegala «I plMl*e,  cllnțe. 
legam să răspundem cu toate mijloacele le care ne dl dreptul 
cea mal legitimă sl mal sfântă APARARE.

............ »ața ale s»»»tr« pot fi dutgu, foart« Bțef rSalaraet« 4« citf» a4- 
iad ei «o tont ad«vlrate provocării« d«>pr*  car« vorbita, atacurile 
:<al« deapr« ear*  n« pllngem- .Voi ați început uneltirii« ți vletaaț«!« 
iot la țața tul Dumnezeu ți a (atorlol, nleltdcti vistantri» aoaatre 
itlMt apărări. începutul ilegalităților țl a violențelor a foit la <US- 
«z«u țl idoria vor decid» aiupra secatul ebaatiuai a priorității ala- 
I a Jaitlflcărll anria tas a celeilalte violențe.
pe viitor. aca*tl  politicieni vor eu adevărat peee *1  liniște 
Iască a se feri de plasa rea a ceasului când sunt tentați, 
al ușor de adversari, eă uneltească din nou împotriva 
ne scoată din nou din lege *1  din lupta egal*  *1  cavele 

vea llnl*te  *1  pace.
I violentele *1  uneMrHelor vor continua, vortro» 
secă tn plin do acest tineret care-*l  apără» chiar 
nlMenee șl idealul *«u.

IONI. MOȚA

toria ca din bojdeanca plină 
de sărăcie și mizerie in care 
sălășlnesc, să vă trimet răs
punsul că dacă mai îndrăzniți 
a ridica crima la rangul de 
principiu, asasinatul canibalic 
la nn fel de a fi al politicei ro
mânești și în special dacă 
veți cuteza o justificare a a- 
cestor sălbătăcit, atunci cu 
permisiunea „Onoratei Cenzu
ri“ vom fi puși în pozițiunea 
de legitimă apărare.

Dacă nouă ni se răpește i- 
dealismul și înfrățirea cu no
rodul; dacă nouă ni se răpește 
dreptul de a izbucni cu dure
rea din suflet și gemetul unei 
simțiri; dacă se contestă pa
triotismul mareșalului Ave
rescu și românismul genera
lului Rădescn, atunci noi, și 
vorbesc de mine aici, fost vo
luntar de război, și de 3 ori 
rănit, primesc lupta deschis 
pentru apărarea răzășilor, 
moșnenilor, muncitorilor și in 
telectualilor curați, la suflet, 
pentru binele și dezvoltarea 
unui românism care înseamnă 
descătușarea șl desrobirea ce
lor obidiți.

Doqțnilor Codreanu și Moța,

să nu uitați că eu nu uit, că 
mișeleasca moarte a Iui Mi*  
hali Stelescu, m’a pus in pozi
ția să scriu ceeace scriu, iar 
atitudinea mea de astăzi în
seamnă că intru iarăși în vâl- 
toare.

Nu am nevoe să mă judece 
secollle, ci, contemporanii, 
primesc fără frică punerea la 
zid din partea muncitorilor, 
dar nu voi lăsa fără răspuns, 
nici odată, atitudinea unui slu

goi ca Moța și a unui „căpi
tan“ care stă in vila lui Ben- 
toiu la Carmen-Sylva.

Slugoi și căpitani, noi am 
luat poziție, cu voia stăpâni
lor care vă plătesc și a pieilor 
care vă sunt scumpe, intrați în 
luptă cu noi.

Vă așteptăm !
Gheorghe

muncitor 
fost

Tănase 
de fabrică 
deputat

Casa Asigurărilor Sociale 
e o crimă socială !

ca

ce

sterile și risipind șiroaie de

bolșevicii sau ca hitlcriștii, o

nu simt direct nevoile acestui

Avem o sumedenie de pa rtide : Liberali, Național-Tărăn iști, Georgiștî, Național-Creștîni, 
I Social-Democrati, Totul pentrti Țară (Gardiști), Iunianiști. Valahiști, Argentoianlști, ete., etc. 
! Ce au făcut sau ce fac aceștia pentru nevoile țăranului, muncitorului, funcționarului, intelec- 
I tualului ? Unii au guvernat și au furat, iar acum vin ca feci oarele să ceară din nou puterea, 
alții spun că vor ferici țara, da r n’au ajuns incă la putere și se fură unii pe alții, ueid oa
menii ca’n codru, se vând cui dă mai mult. Iar conducătorii acestor partide sânt unii lași 
fără curaj, alții proști și ingâm fați, alții bătrâni și în mintea copiilor, alții străini de neam 
(Zelinsclii-Launer-zis Codreanu), alții francmasoni.

Pot acești oameni salva o țară din greul în care se gas ește ? Nu.
Iată dece dând laoparte și pe toți idolii mincinoși, am păruit o Cruciadă de ridieare a 

Românismului, o luptă de unire a tot ce este român și luptător in tara aceasta.
„Cruciada Românismului “ nu este o mișcare izvorâtă la masa unui dub politic. Ea c 

ceva superior, e o dorință de m ai bine, pentru toți și peste toa te.
Trebnie să pornim o lnptă românească.
N’avem nevoie de sfaturi străine în necazurile noastre interne.
N’avem nevoie să ne uită m la tânărul hitlerist, ca să’nvă țăm cum se ridică o tară. Nici 

să luăm exemplu dela tânărul fascist ca să devenim viteji. Ni ci in Rusia ea să știm cum să 
ajutăm pe muncitori și nici in Franța ca să fim civilizați.

Noi trebuie să rămânem răscolitorii durerilor acestui p ământ românesc. Lagați de a- 
cest pământ, rămânem să-1 îmbunătățim cu forța brațelor noastre și a fraților noștri, fără 
ajutor străin.

Noi na sântem nici de dreapta, nici de stânga, nici de centrul democratic și burghez. 
NOI SANTEM ROMANI ȘI LUPTĂTORI PENTRU ROMÂNISM, fără tinichea de coadă.

Am văzut dărâmându-se țări mari în frământări politice 
sânge pentru „bolșevism“, „hiti erism“, „dreapta“, „stânga“.

Dece să facem la fel ?
Cedeți oare că dacă ne yom îmbrăca așa ca fasciștii, 

să ndreptăm lucrurile ?
Să lăsăm Pe cei ce nu pot gândi cu creerul lor, pe cei 

neam să privească aiurea.
Nui vom privi bordeele românești, nevoile românești, realitatea românească și vom 

scoate programul de lucru și de de redresare a țării.
„Cruciada Românismului “ este o mișcare socială, politică și spirituală, bazată pe princi

piul creștin.
„Cruciada Românismului “ își propune să lupte prin toa te mijloacele legale și posibile 

pentru triumful unității spirit uale și sufletești a tuturor rom ânilor și pentru înălțarea Ro
mânismului la accepțiunea universală.

„Cruciada Românismului “ înțelege a se ridica în contra tuturor doctrinelor de import 
Având în vedere nevoile izvorâte din glia, uzina și orașele României, va căuta să trezească 
în tineretul român scânteia de geniu creator, care să aducă sol uțli autohtone tuturor proble
melor sociale, morale, politice și spirituale

„Cruciada Românismului “ declară că va lupta cu toată energia pentru păstrarea inte
grală a României creată prin sacrificiul înaintașilor ei.

„Cruciada Românismului“ înțelege să nu*și  trădeze mor ții. Morții ei sunt ai intregei 
țări. Sunt vitejii ostași cari au căzut pe câmpurile de onoare p entru făurirea României Mari

„Cruciada Românismului“ își îndreaptă azi primul el gând către foștii combatanți va
lizi, care au ajuns batjocura tuturor defetiștilor și a „dezertorilor* ’ din timpul războiului.

Vom lupta din răsputeri pentru ca acei în a căror onoare s’a ridicat un are de triumf, 
să li se ridice azi un sprijin pentru o pâine.

„Cruciada Românismului “ asigură pe orfanii războiului întregirii, că sacrificiul sfânt 
al părLnțiloy lor va f: răsplătit și mâine vor avea să apere o Patrie recunoscătoare, nu una 
ingrată ca acea de azi. Acea patrie va. fi România Cruciată.

PROBLEMA MUNCII
„Cruciada Românismului “ nu va mai Îngădui ea munci torii să mai fie o unealtă între

buințată de patron, după bunul lui plac, atâta timp cât este în bună stare și îi poate aduce un 
venit considerabil.

„Cruciada Românismului“ va face din muncitourl român un om stăpân pe sine, având 
dreptul de a munci și unde munci. O muncă recreativă și garantată-

Să i se asigure muncitorului un salariu din care să poată trăi bine.
Ziua de 7 ore.
Să aibe dreptul la pensie pentru bătrânețe.
Deasemenea asigurarea vieții în caz de invaliditate. Dar nu în felul asigurărilor so

ciale de azi. simple paleative biurocratice și ineficace.
Să i se ofere muncitorului în loc de cârciumă, o recreație intelectuală sportivă, ete„ dem

nă de el.
Dar să i se ceară în acela și timp să fie un om de caracter creator în munca lui și eu dra

goste de pământul din care se hrănește.
Deosebirea de clasă nu tr ebue să existe, căci muncitorii vor trebui să fie toți membrii 

componenți ai nației. Muncitori manuali, intelectuali, toți românii vor trebui să aibe o mese
rie, să-și câștige existența prin muncă, nu prin șperț, prin ho Hi sau intervenții.

Fiecare va trebui să aibe o ocupație, fie de salariat, de negustor, de meseriaș, de plu
gar, de scriitor, ete.

Munca va trebui să devină o a doua religie a Românul ut 
PROBLEMA ECONOMICA A SATULUI

„Cruciada Românismului" pune bază pe micul pumn de case, care se numește sat șl de 
unde pleacă întreaga viață a satului românesc.

1 „Cruciada Românismului” va da plugarului pământ deajuns ea să poată trăi.
2. Va ajuta satul cu mași ni agricole ca să lucreze pămâ ntul în obște (cooperative de 

muncă).
3 Se vor face magazii cu rezerve pentru vreme de secetă și de foamete-
4 Se vor face în sate mici farmacii și dispensare, biblioteci, și se vor îndruma oamenii 

euvi să-și lucreze pămnâtuL
5. Se vor scădea birurile la nivelul venitului, ca ele să fie plătite din câștig, nu ca azi 

■lin capital. Iar în caz de pagu bă, nu se va mai lua pielea du pă om, ci va fi scutit de bir.
„Cruciada Românismului “ înțelege să aplica o economie națională condusa sau cel pu

țin controlată de către stat car uia i se incumbă următoarele datorii:
1. Stabilirea unui echilibru permanent între producție șl consumație pentru a se pre

veni acele crize de subconsumație sau supraproducție. Supraproducția care a turburat atât 
de general fundamentul economiei moderne.

2. Valorificarea bogățiilor naționale, adică ridicarea standardului de viață eeonomică și 
socială, transformând piatra în șosele, lemnul în construcții, metalele și minereurile din a- 
dâncul pământului în unelte ale civilizației.

3. Creearea de debușee muncii naționale, înțelegând prin aceasta mărirea puterii de 
consumație a țării, adică întărirea economică a individului consumator, căruia îi vom schim
ba timpul pierdut, în timp mu neît, iar timpul muncit în avu ții și satisfacții de ordin inte
lectual.

4. Nivelarea veniturilor din diferite ramuri de activitate și din diferitele categorii de 
muncă.

Prin nivelarea veniturilor din diferite categorii de activitate, înțelegem în primul 
rând ridicarea venitului agricol la nivelarea venitului industrial. .

Acest deziderat se poate înfăptui pe deoparte acționând asupra funcției agricole, adică 
mărind randamentul producției, îmbunătățind calitatea și asigurându-i o dreaptă valorifi
care, iar pe de altă parte lărgind sfera de activitate a plugarului.

Plugarul de mâine va avea pământul suficient pe care să-l lucreze, iar timpul liber și l 
va întrebuința fie în industria casnică, fie în mica industrie sătească, care va avea misiunea 
să sudeze activitatea rurală.

Tot industriei îi revine sa rcina de a forma debușee de m uncă pentru 
astă supra-aglomerează agricultura

Prin nivelarea veniturilor din diferite categorii de muncă înțelegem

Stânjeniți a ne ocupa de proble
mele muncitorețti, mai întâi din 
cauza odioasei cenzuri, care a sus
pendat apariția acestei reviste ți 
în al doilea rând prin faptul că 
„Cruciada Românismului" a tre
buit să plătească ața de scump — 
prin asasinarea bestială ți ticăloa
să a lui Mihail Stelescu — sus
pendarea SUSPENDĂRII — apari 
ției „C. R.“, problemele muncito
rețti au fost ți ele întrerupte fn 
desfășurarea lor.

Astăzi, cutezăm să ne luăm fi
rul întrerupt, de împrejurări inde
pendente de voința noastră ți mai 
cu seamă cei 30.000 de cititori ai 

« revistei, se vor convinge pe deplin, 
de strățnicia cu care urmărim ac
tivitatea de ansamblu a Casei A- 
sigurărilor Sociale, pornind dela 
simplu la compus ți dela individ 
la marea massă a asiguraților.

Noi nu dezarmăm _  ți nu din-
tr'un capriciu — în fața mârșăvii
lor, ticăloșiilor ți crimelor de con
știință, pe cari le săvârșesc d-nii 
medici ți comisiile medicale con
stituite în dauna asiguraților, cari 
ii plătesc ți cari port pe gruma
zul lor, tot felul de anateme și în
casări pentru asigurarea vieții lor 
îmbelșugate.

Dar; să ne reluăm firul.
Suntem în plin rezon de băi, ți 

deci nimic nu ne poate împiedeca 
ca să stăruim asupra acestui lu
cru, — care constitue una din cele 
mal mari aberațiuni ale timpului 
pe care-l trăim.

Am dori din tot sufletul ca d-nii 
medici Enescu ți Metaxa să ne 
înfățișeze tabloul asiguraților pen
tru seria I, II, 111 ți IV, a băilor 
Olănețti, Buziaș ți Amara ți am 
mai dori să ne înfățișeze acești 
domni me'dici, tabloul iscusinții 
d-lor, tn ceeace privește o boală în 
rate, un tratament în rate ți o de
finitivare, a acestui tratament în 
rate.

Domnilor medici ai C. A.-ului, 
deveniți 'dacă nu ridicoli chiar ca
raghioși pentru faptul că ați sus
ținui și susțineți o instituție pu
tredă dela rădăcini până la vârf 
ți pentru aceasfa vom produce do
vezi.

Comisiune, diagnostic!. Diagnos
tic. Comisiune!

muncitorii, care

__ ___________ „____________ ____ - suprimarea tutu
ror acelor enorme diferențieri de venituri individuale, cari constituesc tot paradoxul vieții 
sociale de astăzi._____________________________________________________________________.

Veniturile colosale de care se bucură astăzi atâția priviIgeiați. nu sunt numai o revol
tătoare nedreptate, dar constitue o permanentă amenințate pentru echilibrul social.

Toate aceste puncte sunt născute din credința ce o avem în solidaritatea tuturor_pătu- 
rilor muncitorești cari alcătue sc Nația. Și deaeeea ca mijloc de realizare , „Cruciada Roma 
nismului“ își îndreaptă în primul rând privirile către cooperație, acea instituție de armonie 
socială și progres, pe care politicianismul de azi a compromîs-o.

„Cruciada Românismului** își ia sarcina să facă din cooperație, instituția de redresare 
a economiei românești.

„Cruciada Românismului “ se ridică în contra drepturilo r, fără datorii. Ea înțelege o 
conducere unitară, lipsită de aparatul democratic, haotic și dezechilibraț.

Lucrătorul tipograf Spiridon 
Davidescu, cotizant — zi la zi — 
de 13 ani la această C. A. S., este 
operat de peritonită ți i se prescrie 
după operafie, băi la Tekir ghiol.

Se prezintă la Comisiunea Medi
cală ți deți operația era făcută in 
spitalele C. 'A. S. ți diagnosticat 
cu boala de mai sus, pentru fap
tul că nu avea (?) 160 de timbre 
puse pe cărțulie, _  după elibera
rea din armată — t se respinge ce
rerea "de a pleca la băi. Și totuși 
avea gi cele 16? de timbre.

Bietul om! A umblat prin inter
venții ți a ajuns până la d. dr. 
Metaxa, care după ce-i numără 
timbrele ți constată 167, ti dă drep 
tate de cauză eu mergerea înain
tea Comlsiunii medicale, care să-i 
dea un referat — contrar celui 
precedent — ți ca în urma refera
tului categoric a d-lui Metaxa să 
i se aprobe cererea.

1 sa aprobat această cerere de 
trimitere la băi, cu transport ți 
cameră de locuit FARA MASA.

Acest caz, îmi amlntețte, «=» ca 
ți multe altele — o împrejurare 
din răsboiul din 1916—1918.

Generalul Socec este înaintat tri 
bunalelor de răsboiu pentru fap
tul de înalta trădare.

Tribunalul marțial îl condamnă 
pe Socec la 5 ani închisoare, deți 
legea spunea categoric: înalta tră
dare se condamnă ca moartea.

Noi ne întrebăm: Ori generalul 
Socec a comis crima de înaltă tră
dare ți atunci acest fapt atrăgea 
după sine pedeapsa 
generalul n’a comis 
ți trebuia achitat.

înaltă trădare nu 
și sancțiunea la fel.

'Asemenea mă întreb: Ori un a- 
sigurat este cu adevărat bolnav țt 
plauzibil de băi sau alt tratament 
ți atunci i se oferă transport lo
cuință ți masă, ori dacă nu este, 
o boală ți un tratament în rate, 
nu există.

Spiridon Davidescu, asiguratul 
de 13 ani, operai de peritonită in 
Spitalele C. A. S.-ului, dovedit că 
are nevoe de băi la Tekirghiol, i 
se dă transportul ți camera, dar în 
schimb să mănânce pe socoteala 
lui.

Ce rezultă de aici?
Că Spiridon Davidescu, este 

bolnav de peritonită ți atunci tre- 
bue să i se dea tratamentul inte
gral, sau nu a fost, ți atunci tre- 
bue să fie respins de plano de Co
misiunea medicală.

Revin, Comisiunea Medicală ți 
ți in special d-nii d-ri Enescu ți 
Metaxa sunt făptuitori fără nici 
o circumstanță a tuturor fărădele
gilor săvârțite la C. A. S. ți tot ei 
sunt acei cari dintr'o omenie su
perficială prefăcută fac ta
paj din a servi socialul, sau dacă 
nu, să ne facă contra-dovadă.

Să fim înțeleți; La Olănețti, Bu- 
ziaț ți Amara se duc sau sunt 
trimiți numai protejații ți ti somez 
tncăodată să ne deie tablourile ce
lor fără nici o plată ți fără nici un 
diagnostic ți fără a fi asigurați; 
iar la celelalte stațiuni balneare ți 
climaterice, pleacă asigurați cu 
transport ți locuință, dar fără mân 
care.

In aceste condițiuni mă întreb: 
La puțcărie sunt criminali sau 

la C. A. S.?
Iar dacă rămâne în picioare i- 

poteza cea din urmă, atunci d-nii 
medici Enescu gi Metaxa pot fi 
numiți — cu brio — vătafi.

Dacă termin cu cele de mai sus, 
nu înseamnă că, starea asiguratu
lui Paroianu dela V. C. B.-Groză- 
vețti va fi uitată.

Să nu credeți d-lor cari stăpâ
niți prin arbitrar C. A. S.-ul, că 
noi vă vom uita.

Gh. Bucurescu '
P. S. Articolele des

pre problemele munci
torești, desbătute în a- 
ceste coloane sub sem
nătura GH. BUCURES
CU, au fost și aparțin 
domnului GH. TANA- 
SE, fost fruntaș al miș
cării muncitorești dela 
noi.

capitali, ori 
această crimă

există în rate

înștiințare
ji nici nu poate trata cu 
nimeni, probleme ce 
privesc directivele noas 
tre de viitor. Numai 
consiliul cruciat în ple
nul său poate lua ho*

Aducem, la cunoștin 
ța tuturor că niciun 
membru al „Cruciadei 
românismului“ nu poa
te angaja mișcarea noas 
>tră, pe o linie politică, tărîri și da directive

Imprimeriile A-B-C- Strada Lipscani No. 5


	Omagiul suflării românești lui Mihail Stelescu

	GRECO-ROMANE

	Procesul

	<DIR<U<CBAIDA


	Cájdl .Probtenw Jdlei

	Despre Mihail Sătilescu


	fffrf - fapte - gygnimgntg

	Scrisoare deschisă adresată „Gărzei de fier”



